
Testvér, csatlakozz a Magyar Elei Mozgalomhoz! Ara 10 fillér

DEBRECZENI ÚJSÁG
•iíEBKESZTÖSÉC KIADOBI VA I A! 
FEBENC« JÖZSEF-flT M. SZÁM 
TEL.: «•»», ÉJJEL 10-TtH. 2.1 J» HUJDUFOIiD I I. O 1 I Z E T E 8 1 ARAK; 

egész Évre ao pengő, fél 
I 5 RE l.i PENGŐ. HAVONTA 2.50 P

(TRIANON lfl.)1939 ÁPRILIS 14, PÉNTEK XLI1. ÉVFOLYAM, 87 SZÁM| KÉR. POLITIKAI NAPILAP |

Gróf Csáky külügyminiszter
Debrecen háborúutáni várospolitikai 

életében két évtizeden keresztül vezető 
szerepet vitt dr. Magos« György előbb 
hosszú ideig mint tiszti főügyész, azután 
mint a város polgármestere. Közéleti és 
hivatali működése nyomán méltán vette 
körül a társadalom megbecsülése, hiszen 
jószándekú elhatározásai, komoly kon­
cepciói a városfejlesztés terén valóban 
érdemessé tették arra a megkülönbözte­
tett tiszteletre, amelynek személye ör­
vendett, különösen ama nobilis gesztus 
után, amikor 1929-ben fáradtnak érez­
vén magát, átadta helyet az általa nevelt, 
fiatal és lettrevágyó közvetlen munka** 
larsánuk. így vált a köztudatban dr. Ma 
goss György Debrecen grand old mami 
jévé, s ebben nagy része volt ritka sze­
rencsés körülmények között való távo­
zásának is. Ebben a szerepében szerette 
volna megtartani emlékezetében idős 
Magoss Györgyöt a város egész közvéle­
ménye, annál is inkább, mert hatalma 
delén és általában működése idején min­
dig bölcs óvatossággal tudta elkerülni 
még a látszatát Is annak, hogy olyan 
küz.dőlérr» lendüljön át. amelyre soha­
sem volt hajlama, amiben sohasem volt 
..nagy“. Hiszen azért, mert valaki kiváló 
tehetséggel van megáldva egy nagyobb 
köziilet igazgatására, affclől lehet épen- 
séggel antitalentum a politikában. Az a 
kivételes elhelyezkedés azonban, amely­
ivei Magoss Györgyöt besorozta a köz­
vélemény értékekként fémjelzett nagyjai 
keze, egyáltalán nem ad salvus couduk- 
tust arra, hogy valósággal a városa nevé­
ben legyen messzemenő nyilatkozatokat.

Es miután Magoss Györgyöt sohasem 
politikai rátermettségéért osztályozta a 
város polgársága kitűnő kalkulussal, ha­
nem kizárólag városfejlesztési tevékeny­
ségéért, ebből következik, hogyha most 
belesodródik egy számára hálásnak soha­
sem bizonyult szereplés mezejére, akkor 
ezért állania kell a tárgyilagos bírálatot 
is. Tudjuk jól. hogy az ő késői politikai 
aktivitásának oka ama háttérben meg 
húzódó körök unszolásában Is keresen­
dő, akik nem szívesen állanak ki nyílt 
Nisakkal a porondra, de meg ez a körül­
mény sem nyújthat mentséget akkor, 
•♦mikor saját személyi presztízsét kínálja 
"da Magoss György dr. a liberális zsidó 
'■ajtóban zajló hadjárat faltörő kosául.

\ keresztény magyar közvélemény job 
han szerette volna, ha megmarad dr. 
Magoss György annak a polgármesteri»' ’ 
aki a nevét <&akls x városié??: »/ács » rde- 
kében véghezvitt alkotó munkával írta 
he Debrecen történelmének lapjaira. Nem 
'olt kiváncsi senki az ő politika» 
lására, világnézetére, benne akkor csak 
a lennlvágyó közigazgatási férfiút látta a 
polgárság és most az általa kívánt és 
választott nyugalmi pozícióban meg­
kímélhette volna önmagát és híveinek tá­
borát is attól, hogy revideálni legyen 
kénytelen róla alkotott véleményét min 
denkt, akit nem tévesztett meg a zsidó 
'•ajtó fülsiketítő lármája es kizárólag a 
magyarság rovására értelmezett hnmani/ 
•mis álszenfvskedcse.

naivitásnak kell betudni «✓.!. 
hogy ti Pesti Napló első kél oldalát jó 
nuk tállá dr. Magoss György betölteni a 
második zsidótörvény olyan széllé mine

a Népszövetség csődjéről
kilépésünk okairól és a külpolitikai helyzetről 

„Minden oldaton biztosítani akarjuk cselekvési 
szabadságunkat”

»Magyarország hajlandó kisebbségi egyezményt 
kötni Oláhországgal“

Budapest, április 13. (.VITJi A Ház 
külügyi bizottsága április 13.-án, 
‘■siitörtökön délelőtt 11 órakor Ta- 
kách Tolvay .József gróf elnökleté­
vel illést tartott. Az ülés elején 
Csáky István gróf küliigyniinisztéi 
íartotta meg' expozéját, amelyben 
ezeket mondotta :

— Tegnapelőtt táviratilag közöl­
tem a nemzetek szövetsége főtitká­
rával a magyar kormánynak azt az 
elhatározását, hogy a nemzetek szö­
vetségével, mint politikai testülettel 
az együttműködést rögtön megsza­
kítja és az egyezségokmányban elő­
irt két évi előzetes bejelentési idő 
letelte után a nemzetek szövetség ■- 
bői kilép.

— Kétségtelen, hogy a népszövet­
ség elejétől fogva nem váltotta ee 
azokat a reményeket, amelyeket 
működéséhez fűztünk. A népszövet­
ség és különösen annak különböző 
szerveit mozgató és azok körül cso­
portosuló nyílt és rejtett erők a nép- 
-zövelség egész eddigi működése

való boncolgatásával, amih ennek iker- 
tesh éréit szinte napról-napra végigéh ér­
hette már a liberális sajtó oh ásó tabui a. 
akár a főrabbik tollából megjelent védő­
it átokból. akár a zsidóság legeyponal 
(abb világi vezéralakjainak harcos dekla­
rációiból. Mi tehát csak annyit füzünk 
hozzá ehhez a feltűnően kihangsúlyozott 
cikkhez, hogy írhat dr. Magoss György 

véleményéről olyat és amennyit 
neki jói esik, de ne essen senki abba a 
ícMUv'rbc, mintha Debrecen egykori pol­
gármesterének elmefuttaltásával azonosí­
taná magát ennek a nagy magyar város­
nak közvéleménye. Elejét vesszük tehát 
unnak a fejlett technikájú beálliSásnak. 
aiiiivel a Pesti Napló igyekezett Illusztris 
vezércikkírójának csillag alatt nyomaté­
kül adni.

Debrecenben nem merné egyetlen jó 
magyar ember sem állítani, bogy a zsidó- 
jnxM.slal nem keresztény magyar kopo 
ni óban született meg. különösen akkor, 
amikor gróf Teleki Pál miniszterelnök 
a leghatározottabban kijelentette, hogy 
az linrédy-kormányban a legradtkiilisahh 
álláspontot ő fogtállá cl a javaslat tekin- 
lvírben és annak zsídókörökben Ic^job 

alatt olyan politikai irányok szolgá­
latába kerültek, amelyek 

homlokegyenest ellenkeznek a 
magvar külpolitikai célkitűzé­

sekkel.
Ezek az. erők a nemzetek szövetsé­
gének legmagasabb célját, a világ­
béke fenntartását épp oly ügyesség­
gel tudták az 1920-as években a 
győző államok háború utáni mente-

Egy életképtelen intézmény
— Ezek a jelenségek természet­

szerűleg a szövetség univerzálissá 
tekintetében is súlyos következmé­
nyekkel jártak. Az Egyesült Álla­
mok kezdettől fogva csalódottan tá­
voltartották magukat a népszövet­
ségtől, más nagy és kisebb hatal­
mak pedig nem haboztak hátat for­
dítani neki, mihelyt nyilvánvalóvá 
vált, hogy

a genfi intézmény eredetileg 
célkitűzéseinek megfelelni kép­

telen.

ban kifogásolt indokolását ö maga írta.
Debrecenben egyetlen jó magyar em­

ber sem merné ezt a javaslatot merény­
letnek nevezni az ezeréves alkotmány el­
len, mert Debrecenben minden magyar 
tisztában van azzal, hogy az ezerével al­
kotmányon annál kevésbé eshet sérelem, 
mert ezer éi uía a zsidóságnak mindösz- 
szc ötven-i’- Ivp- -e volt teljes polgár 
i"" magyarsággal, mai p. ”»» a zsidó­
ság ’•gyenjogosításának 950 esztendeig 
semmi hlánvM . .. rtilk, ellenben el­
vitathatatlan »eny, hogy a zsidó emanci­
páció óta másfélmillió magyar kénysze­
rült kivándorlásra. Ennyi vérünket ve­
szítettük el csak azért, mert olyan bő­
kezűen nyújtottuk a gazdasági, politikai 
és kulturális érvényesülést a nyakló nél­
kül beözönlő galíciai zsidóságnak. Az a 
meggondolatlan állítás is a magyar fajta 
életerejének lebecsülése, amely azt igyek­
szik elhitetni, bogy a gazdasági pnzirjo- 
kaf a zsidók nem a keresztény magva» 
állampolgároktól foglaltak el, hanem ere 
kel talán a zsidók létesítették maguknak. 
Vissza kell utasítani n történelem ismére, 
lében az olyan beállítást, hogy a magyar 
kereskedelmei, ipart, pénzgazdálkodást a 
rMdők teremtették volna meg. A wddók 

litiisának és a Paris-környéki békék 
által teremtett területi rendezésen 
alapuló statusquo kultuszának szol­
gálatába állítani, mint ahogy a leg 
utolsó években ugyancsak ki tudták 
maguknak sajátítani a nemzetek 
szövetségét, az „antifasiszta és nem­
zeti szocialista-ellenes ideológia“ ér­
dekében űzött egyoldalú propagan­
da céljaira. 4.

A nep.-zövetségi eszmét leginkább 
támogató Anglia miniszterelnöke 
nem is habozott a parlament színe 
előtt kijelenteni, hogy illúzió volna 
a kisállamok részéről azt képzelne, 
hogy biztonságát, megóvását a nép­
szövetségtől remélhetik.

Hasonlóképpen képtelen volt a 
népszövetség betölteni azt a szere­
pet, hogy a népszövetségnek garati- 

. ciája alá helyezett kisebbségvédelmi 
szerződések végrehajtásának ellen-

beözöulése előtt is volt világhírű magyar 
kereskedelem, ipar és becsületes pénzügyi 
politika Magyarországon, legfeljebb a/ 
közismert, hogy a zsidók térhódításával 
ezekből a terrénumokból a faji mohóság 
kiszorította az ősi magyar kereskedő csa­
ládokat, amiről Debrecen város volt pi»l 
gármesterének is módjában áll a débre 
cent szomorú péhias után egy kis ok 
nyomozást végezni.

Azzal a tiszteletreméltó korral szem 
ben, ami dr. Magoss György mögött áll. 
tartozunk annyi lojalitással, hogy nem 
elemezzük végig hosszadalmas cikkének 
egyes tételeit, de a sok közölt c néhány 
túlságos elcsuszainlásra ha elkésettéi» 
is. hiszen a Pesti Napló nem tartozik napi 
olvasmányaink közé, - ki kellett tér 
niiiik. Végeredményül vsak annyit, hogy 
ezt a kolumnákbnu túlméretezett tédőlra 
tol nfég akkor Is kar tett volna megírni 
ha egy srekerderéh bankót hajítottak vol 
na utána. Hat meg így önzetlenül, haza 
fiúi aggodalomtól sarkalva. De mi mégi* 
azt mondjuk, hogy az ilyen önzetlen jog 
tanácsosi munkát szívesebben vennénk 
magyar emberek részéről a mngynrs;v 
nagv problémáinak mcgoldima érdekében



őrzése torén komoly munkát végez­
zen.

Súlyos mulasztások terhelik a 
népszövetséget a nemzetközi bí­
ráskodás nagy gondolatának 

szolgálata körül Is.
De nem töltötte be a népszövetség 
feladatát oly esetekben sem, amikor 
egy nemzetközi bírói szerv zavarta­
lan működésének biztosítósa nem­
zetközi szerződésben reáruházott 
kötelessége lett volna. Nem hajtotta 
'/égre a népszövetség és pedig a le- 
fegyverzett államok, köztük Ma­
gyarország hátrányára s paktum­
nak az általános lefegj’verzésre vo­
natkozó rendelkezéseit sem. Az ál­
talános lefegyverzés gondolatát fel­
áldozta az együttes biztonság áb­
rándjának. Ezzel

megindult az általános fegyver­
kezési vefseny, i

amit mi «cm nézhetünk tétlenül.
Mar céloztam arra, hogy Mag.va.ror- | 
szag és a népszövetség közötti | 

g.v ü ttai ű k ödésn ek 1 egk omol y abb
akadálya politikai síkon mozgott és 
ez a magyarázata annak, hogy kap­
csolatunk úgyszólván

kezdettől fogva születési hibá­
ban szenvedett.

A genfi gyakorlat súlyos 
tévedése

A magyar külpolitika irányító U;- 
nyeziői kezdettől fogva felismerték, 
hogv az egyezségokmánynak és en­
nek értelmezése tekintetében kiala­
kult genfi gyakorlatnak sarkalatos 
tévedése a békeszerződések által te­
remtett helyzetnek erőszakos esz­
közökkel való megmerevítésére, irá­
nyuló törekvés. Ennek a törekvés­
nek volt súlyos folyománya az. hogv 
úgy az egyezségokmány végleges 
megszövegezése során, mint később 
a gyakorlatban teljesen háttéri e 

^szorultak az_ egyezségokmánynak 
. azok a rendelkezései amelyek ásta- 
tusquo petriflkálása helyett a tag­
államok békés evolúciójának lehető­
ségét lettek volna hívatva minden 
téren biztosítani.

Ennek a felfogásnak már 1929- 
hen klasszikus fogalmazásban adott, 
kifejezést gróf Appotiyi Albert a 
iiépszövetsó.g io, közg.vülésén : — 
. Vannak helyzetek. — mondotta 
Apponyi gróf — amelyek

az Idők változásával megszűn­
nek igazságosak lenni.

vannak olyanok is. amelyek soha­
sem voltak azok. Ha a népszövetség 
ezeket a helyzeteket örökre fenn 
akarná tartani, természeti törvé­
nyekkel kerülne ellentétbe. Ekként 
nemcsak, hogy nem szolgálná töb- ! 
bet a békének és igazságnak ma- I 
gasztos céljait, amelyeket zászlójá­
ra tűzött, hanem annak a vészéiv- 
nek tenné ki magát, hogy el fogiák 
söpörni azok a természeti erők 
amelyek ellenállhatatlanul haladnak 
“híre fejlődésük megszabott útján.“

A népszövetségi reform I 
kérdése \

Amikor (Maszor-szaggal szem- I 
ben alkalmazott szankciók csődje 
''tan a népszövetség 1930. évi rend- I 
iiiyüli közgyűlésen először merült. I 
lel az egyezségokmány reformjának I 
gondolata, nem új nyomdokon ha­
ladt felnit Magyarország képviselő- I 
je. amikor a közgyűlésen elhangzott I 
felszólalásában \

a tervezett reform legfőbb fel- I 
adataként azt jelölte meg. hogv 
a paktumnak a statuszquo fenn- 1
tartását megtorló eszközökkel |
biztosítani akaró rendelkezései 
egyensúlyba hozassanak azok- 1
kai a rendelkezésekkel, áme­
nek a világbéke fenntartását I
preventív eszközökkel (békéi-
..j?’ **8ziiite bíráskodás, szer- I

zodes, revízió) óhajtják bizto­
sítani. !

Kv-'i1h‘z“ii elvi okokon mozogtak n I 
magyar kiküldöttek 193(1. és 1937 
évi rendes közgyűléseken elhang- 
in Ami’yen elégtótó-

/ ImIa5yar ko™ánynak. iogy állásfoglalásával nem maradt

I gyedüt. hanem láthatta, hogy más 
’szándékú államoknak, elsősoi ban 

az úgynevez.ett oslói csoportba töm ’- 
•ült államoknak törekvései hasonló

1 vágányokon haladnak az övéivel, 
épp oly csalódással kellett látni, 
hogy

ezek a helyes elgondolások nem 
jutnak érvényre

a paktum reform előkészítésére ki­
küldött úgynevezett 28-as bizottság 
tevék enyingiéiben. Ennek a bizott-

Elzárt
— Ilyen körülmények között az 

1938. évi közgtailésen megállapít­
ható volt, hogy az egyezségokmánj' 
reformjára Irányuló akció kudarc­
cal végződött. A közgyűlésen el­
hangzott felszólalásokból nyilván- > 
valóvá vált ugyanis, hogy

a tagállamok túlnyomó többsége
az. egyezségokmány szankciós 1
rendelkezéseit a jelenlegi hely- I 
zetben alkalmaz.nt nem hajtan- ;

dók. 1

súgnak két évi eredménytelen mű­
ködése egyébként is szomorú feje­
zete a népszövetség tevékenységé­
nek. Noha a b'zotteág valamennyi 
kérdésre előadókat jelölt ki, egyes 
kérdésekre vonatkozóan — jellemző 
módon a 19. cikkre vonatkozóan Is 
— két óv alatt sem készültek el az 
előadói jelentések : de valószínűleg 
az egyenlő elbánás érdekében elké­
szült jelentéseket sem tárgyalta le a 
bizottság.

utak
szerülve voltak egy társaságba 

bekérezkednl,
vagy abban bennmaradni annak el­
lenére, hogy az a társaság 
velük szemben védte más 
csósebb államok érdekeit, 
azonáltal tagadhatatlan, bog 
Magyarország a népszövetség 
az elemi jog szerint, fennállanak bi­
zonyos nemzetközi kötelezettségei, 
amelyekiiek teljesítésére a népszö­
vetségét irányító hatalmak teljes 
joggal felhívhatnák.

— Pedig erősen az az érzése az 
embernek, hogy egyes kivételektől 
elfekinve nagyon egyirányú politi­
kai színezethez tartozó államokat 
találunk ott együtt, amelyeknek a 
paktum egyes szakaszaiból kifolyó­
lag hozzánk intézendő felhívása 
már előre megjósolható óéira irá­
nyulnak, amely cél pedig egyálta­
lán nem szolgálhatná a magyar kül­
politika alapvető elgondolásait.

Az adott szó szentsége

reformjára irányuló akció a ma­
gyar javaslatok és intelmek ellenére 
semmit sem produkált a bőkének 
preventív eszközökkel való fenntar­
tására, nyitva álló lehetősége to- 
vább-fe.jlesztése terén, a népszövet- 

,,y Játszik, ma úgy az 
egyik, mint a másik út egyaránt el
ség elől, úgj
egyik, mint a másik út egyaránt 
vau zárva.

Elmúlt az az Idő. amikor egyes 1 
népek, hogy kiemelkedhessenek | 
a párta nemzetek sorából, kénv-

I 7" A,|it0in, hí>gy sok más kis 
| és közép állam rosszall érzi ma- 
I gát a népszövetség politikai 
| testületében,
I ugyanazok! x>l az okokl>ól, mint mi, 
I azaz a népszövetségnek túlzott egy- 
I oldata politikai beállítottsága miatt. 
I Már pedig kérdezem, 1. Bizottság, 
I vájjon ameddig formai jogi kötelék 
I lennáli .köztünk és a népszövetség 
I között, korrektül viselkedve mit 
I tehet a magyar állam, ha a népszö- 
I vétség bizonyos nagy- horderejű 
| kérdésekben felszólításokat intéz 
I hozzá akár a főtitkárságon, akár a 
I tanácson, akár a közgyűlésen ke- 
I "észtül, — nem képzelhető-»’ el, 

hogy .saját magunk, vagy barátaink 
e'-dekeivel kerülünk szembe akkor, 
inikor vitán kívül lehetne, sőt kel- 

vne maradnunk. Amíg pedig egy 
[ kötelék fennáll, amelyet vállaltunk

A magunk lábán
— Szerény- nézetem szerint a | 

legelemibb előrelátás megkívánja 
hogy’ ezekben a pillanatokban, ami­
kor minden mozgásban van, a leg­
nőiesebb mértékben igyekezzünk 
minden oldalon cselekvési szabadsá­
gunkat biztosítani. A magunk lábán 
(•.karunk állni, senkinek sem ígér­
hetjük meg tehát előre, hogy vala­
mit teszünk-e. vagy nem teszünk, 
hs hu niá” báni Iáink kai szombcii 
fenntartottuk szabad elhatározd- 
sonkát, akkor csak igazán logikus, 
hogy a csonka népszövetség, vagy ' 
azok által, akik mögötte állanak i 
sem hagyjuk magunkat egy hízó- i 
nyos iránvban megkötni.

— A földrajzi és néprajzi helv- 
zet, a történelmi tradíció és a ma­
gyarságban rejlő óvatos lemérlegelt 
E, tuegszabják a magyar külpoli­
tika útjait és célkitűzéseit. Ezeket 
'így és akkor fogjuk megvalósítani 
ahogy art i>Hke készségünk meg-

A magyar-oláh viszony
István gróf kWügyminlsz- 

er a fel szólaló.sokra részletes vá- 
laßzt. adott, végit! beszámolt a nem- 
zefközi helyzet legújabb fejlemé­
nyeiről s a kormány állásfoglalásé- 
vol az egyes eseményekkel szem­
ben. Rámutatott arra, hogy 

nehéz helyzete Romániával 
s?v?b*ín’ ame,.V állam mindent 
elkövet, hogy elhitesse a világ-

éppen 
szeren-

Mi nö­
l’ amíg

ameddig ő I« tekintettel le«-, 
a milliós magyar kisebbségnek 

érdekeire.
A magyar kormány változatlanul 
fenntartja azt a régi .javaslatát.
hogy kössön Románia Magyaror­
szággal — úgy mint azt más álla­
mok egymás között már régen meg­
tették — kisebbségi egyezményt. - 
Ez lényegesen meggyorsítaná a két 
-diám közti viszony javulását.

A külügyminiszter válasza után 
az ülés délután háromnegyed 2 óra 
kor ért véget.

A fe’sßhÄz külügyi bizottsága 
illése délután 5 órakor kezdődött \ 
gyengélkedő Kánya Kálmán elnök 

Perényi Zsigmond báró el- 
uókölt, akinek megnyitója után 
< saky István gróf külügyminiszter 
tartotta meg expozéját, amely fübh 
vonalaiban, ugyanazokra a kérdő 
sekre terjedt ki, mint a képviselő­
háziján elhangzott expozé. Az ,.v 
pózéhoz Kozma Miklós, Pékár Mi­
hály, Jankovlch Búsán gróf és Cse- 
konics Iván gróf szólt hozzá. Az el- 
hangzott felszólalásokra a kormány 
részéről Csáík.v István gróf kül­
ügyminiszter (kimerítően válaszolt 
k ezzel az ülés este félhétikor vó-

Az egyetemi városok 
megkezdték a. testvér­
községek mozgalmának 

előkészítését
a magunk részéről, neun merném 
megtagadni az abból folyó kötele­
zettség vállalását, mert tudatában 
vagyok annak, hogy

egy kis. vagy középállamnak 
egyik legnagyobb értéke meg­
bízhatósága az adott szavához 

való feltétlen hűség.
Ki állíthatná, hogy nem kerülhe­
tünk éppen a mai időkben súlyos 
dilema elé? Nem tévesztem szem 
elől, hogy a jelenlegi status-quo vé­
delmére, valami új biztonsági rend­
szert készítenek felépíteni a néi- 
szövetsegen kívül, amelynek ' 
tein belül ez nem sikerült, 
sem tévesztem szem elől, 
Népszövetség egyes szerveit, 
hidat az új p *!?„”. ’ ” ’ 
szolgál a fába ak a mák

De azt 
hogy a 

min 
politikai törekvések

akarunk állani
engedi és az észszerűsóg megkí­
vánja. Hangsúlyozni óhajtom, hogy 

kilépésünk önszántunkból bősz- ‘ 
bzu megfontolás után történt 

nem azért, mert más kötelezettsóm’. 
két vállaltunk, vagy vállalni óhaj­
tunk, hanem kizárólag abból a cél­
ból. hogy az eljövendő küzdelem- 
mel teli időkben a nemzet önrende - 
kezesi jogát minál nagyobb mérv­
ben biztosítsuk magunknak. Kilépé­
sünk talán nem egy államot fog 
gondolkodásra indítani, vájjon a 
népszövetségben való politikai 
eg.rnlttniíiködés mostmár nem jelent 
e állásfoglalást.

Az elhangzott expozéhoz Eck­
hardt Tibor, Peyer Károly.
galántay Gloek Tivadar. ....... 
Béla, Esterházy Móricz gróf, Szent- 
Ivány József, Turcsányl Imre, Tahv 
László és vitéz Somog.vváry Gyuía 
szólt hozzá.

vitéz
Ivády

Budapest, április 1,3. Hatalmas ará­
nyokban fejlődik a nemzett társadalom 
l<«ú.|abl> mozgalma. A magyar rádió is­
mételten tájékoztatta hallgatókiizönségét 
a nemzeti társadalom újabb nagy hord 
< rejíí megmozdulásáról :,z ősi hazához 
'Isszatert ruszin nép és a magyarság 
testvéries érzelmi kapcsolatainak címé 
lyítése érdekében. A trianoni magyar vá 
rosok. községek testvérré fogadnak kár 
pátalajat községekéi, hogy közös népi 
eicht éljenek Szent István időtlen hlro 
dolinában.

A csütörtöki napon a társadalom leg­
újabb országos megmozdulása nevezetes 
állomáshoz érkezett. Szendy Károly, Bu­
dapest polgármesterénél, mint a magyar 
városok országra szövetségének elnöké 
nel összeüllek az egyetemi városok pol 
gárniesterci, hogy előkészítsék a városok 
lolyanuitos csatlakozását a te.sfvérközsé 
gek mozgalmához, A mozgalom Irány Ibi 
sót a szövetség vállalta. Ezért az érdek 
tüdők felvilágosításért közvetlenül ennek 
Irodájához forduljanak.

- Jó állást akar ? Tanuljon 
gyorsírást és gépírást. A perfekt 
gyorsíró és gépíró könnyebben ta­
nú elhelyezkedést és nagyobb igé­
nyekkel léphet fel a munkaadókkal 
szemben, A Naményi Gyorsfróisko- 
aban végzettek a következő mun­

katerületeken helyezkedtek el: mi­
nisztériumok, Magyar Nemzeti Bank 
es egyéb pénzintézetek, vármegyei 
es városi hivatalok, kereskedelmi 
es ügyvédi irodák. Tanfolyam után 
államvizsga, állami állásokra i.s ké­
pesítő bizonyítvány. Vidékről be­
járóknak <85 százalékos vasúti faun 
.^kedvezmény. fRákóc/i-u. 17. s/.l

gal, hogy oka van -Magvaror- 
szágról ellenséges szándékol 

feltételezni,
noha teljes tudatában van annak 
hogy a magyar kormánv Románia 
hatarait, tiszteletben kívánja tartani. 
De biztosítom Romániát, hogy arra 
is tízámíthat, hogy érzékenységi’re 
js messzemenő'leg tekintettél 1,. 
sztlnk mindeddig.

MA lTOLJARA
a legérdekesebb szerelmi 
regény ;

. BETTE

Holnaptól magyar fTThi :

I
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Ä kormány tervbe vette a régi 
köxtisxtviselöi fizetések visszaállítását

Budapest április 13. A Közszol­
gálati Alkalmazottak Nemzeti Szö­
vetségének országos elnöki bizot'- 
sága illést tartott, amelyen az elnök­
lő Balássy Antal dr. ny. államtitkár 
bejelentette, hogy a KANSz. nevé­
ben tisztelgett a miniszterelnöknél 
és pénzügyminiszternél, akik előtt 

Anglia és Franciaország kölcsönösen 
garanciát vállalt Görögország és Románia 

függetlenségéért
A Földközi tengeri és a balkáni kérdés az angol és francia képvi­
selőházban — Chamberlain és Daladier történelmi jelentőségű beszédei

London, április 13. A csütörtöki 
minisztertanács, amely

=í

■

rendkívüli
i 2.", óráig tartott és amelyen részt- 
\ ettek a kabinet összes tagjai, meg­
hallgatta Chamberlain és lord Ha­
lifax külügyminiszter által a parla­
mentben előadandó kormánynyilat­
kozatot.

Délután 2.35 órakor lépett ki 
Chamberlain miniszterelnök nej'! 
kíséretében a miniszterelnöki pa­
lota kapuján,hogy az alsóház törté­
nelmi fontosságú ülésére menjen. 
A miniszterelnököt az utca közön­
sége lelkesen megéljenezte.

\ hagyományos megnyitó ima el­
mondása- után a Ház szinte lázas 
gyorsasággal morzsolt le néhány 
halaszthatatlan interpellációt, majd 
őfargason, a konzervatív párt fő- 
' itarcnde.zőjc a Ház. elnapolását in­
dítványozta, de Chamberlain mi­
niszterelnök, akit a kormányt támo­
gató pártok porcokig tartó, lelke« 
'nációkkal üdvözöltek, megkezd*' 
uz egész világon türelmetlenül vá''' 
I "1politikai nyilatkozatát

Chamberlain beszéde
Az alsóliáz speakere — így 

kezdte Chamberlain miniszterelnök 
beszédét. — a kormány meghallga­
ssa után közérdekből összehívta a 
Házat bizonyos események megvita­
tására. amelyek a húsvéti ünnepe­
ket megzavarták s széleskörű nyug­
talanságot és aggodalmakat keltet­
tek Európában, főként a Földközi­
tenger keleti részében.

A miniszterelnök ezután röviden 
áttekintette az előzményeket, utalva 
az Albániára vonatkozó legutóbbi 
alsóházi nyilatkozatára és hozzá­
téve, hogy április 6-án olasz hadi­
hajók jelentek meg Albánia partvi­
dékén, fedélzetükre vették és el­
szállították az albániai olasz lakos­
ságot. Este olasz csapatok Indultak 
el Bariból és Brindisiből Albániába.

f prilis 7-én hajnal tájban olasz 
csapatok szálltai; partra Duraz- 

zóhan 

feltárta a tényleges és nyugdíja' 
közszolgálati alkalmazottak helyz."-

A miniszterelnök és pénzügymi­
niszter jóindulattal s megértéssel 
hallgatta az előterjesztéseket. 
Hangsúlyozták, hogy az állam leg­
első feladata a honvédelem fejlesz 

és egyéb kikötőkben és Nagypénte­
ken délután az olaszok megszállták 
a I tengerparti várost. Április 8-án 
bevonultak Tiranába. Zog király, 
Geraldine királyné és csecsemőjük 
Görögországba érkeztek, ahol ven­
dégszerető fogadtatásra találtak.

Két beállítás
— Az események bálterét illető­

leg — így folytatta beszédét, Cham­
berlain — ellentétes beállításokat 
találunk. A miniszterelnök itt felol­
vasta az események indokaira vo­
natkozó mindkét oldali közléseket, 
kiemelve, hogy lord Perth római 
angol nagykövettel április 4-én kö­
zölték, hogy Zog albán király az 
olasz-albán szövetség megerősítését, 
javasolta, és hogy Olaszország által 
előterjesztett szövetségi terv nem 
változtatta volna meg Albánia jog­
állását, és

nem kísérte azt ultimátumszerű 
fenyegetés.

Azután viszont április 8-án a lon­
doni albán követ közölte lord Hali- 
í'ax-al, hogy az olasz kormány ulti­
mátumszerűén olyan terv elfogadá­
sát követelte az albán kormánytól, 
amelyet utóbbi mint Albánia füg­
getlenségével és területi épségével 

visszautasított. 
8-án közölte a 
az angol kül-

össze nem férőt,
Ugyancsak április 
londoni albán követ 
ügy miniszterrel, hogy

Zog király visszautasította az 
olasz javaslatokat.
hogy

kijelentve, 
Albánia szükség esetén 

fegyveresen is ellentáll.
Ezzel kapcsolatban az albán követ 
kérte az angol kormányt, kövessen 
el minden tőle telhetőt a kis albán 
nemzet megsegélyezésére.

— Ez a kétféle beállítás egymás­
tól lényegesen különbözik s a böl­
csesség azt tanácsolja, hogy egy­
előre felfüggesszük ítéletünket a 
megszállás előzményeiről. Nyilván 
mimi Angliában, mind az egész vi­
lágon úgy fogják találni, hogy az 
albániai olasz eljárás nemcsak nem 

lése, de a kormány emellett a le­
hetőséghez képest törekszik az lú.'ll 
ev előtti, .vagyis a csökkentések nél­
küli közszolgálati illetmények visz- 
szaállítására. Javornitzky Jenő fő­
titkár bejelentette, hogy a KANSz. 
i's a NYl’KOSz. együttes emlékirat­
tal fordul a kormányhoz a helyzet 
javítása érdekében.

talános ügyéhez, hanem elkerülhe 
tétlenül újabb nyugtalanságot oko­
zott és növelte a nemzetközi fe­
szültséget is.

Magolcsai Nagy Mihály
május elsejétől 

Ferenc József-ut 37. alá
Elköltözés idejéig mélyen 

leszállított árak.

Aggodalom és nyugtalanság 
a Balkánon

A legutóbbi hírek szerint az al­
bán tartományi kormányzótanács az 
olasz királynak ajánlotta fel Albá­
nia koronáját. Be kel] várni, vájjon 
az olasz kormány elfogadja-e ezt az 
ajánlatot. De bármi legyen is az 
eredmény, az angol kormány rend­
kívül nehéznek tartja az albániai 
eseményeknek az angol-olasz egyez­
mény céljaival és rendeltetésével 
való összeegyeztetését.

Nemcsak Albánia jövője faron
. kockán, 

nemcsak a szomszédos területeken, 
hanem a Földközi-tengerrel határos 
egyéb országokban és az egész Bal­
kán-félszigeten súlyos aggodalom 
és nyugtalanság uralkodik.

Az általános nyugtalanság példá- 
jaképen előadta Chamberlain, hogy 
húsvéf. vasárnapján a görög kor­
mány közölte az athéni angol kö­
vettel, és a londoni görög követ az

angol külügyminiszterrel, hogv 
az olaszok a közeljövőben meg 

akarják szállni Korfut
I ord Halifax külügyminiszter azon 
nal figyelmeztette gróf Crolla Ion 
doni olasz ügyvivőt, hogy Anglia 
ezt rendkívül súlyos dolognak te­
kintené, mire az ügyvivő saját fele­
lősségére kijelentette, hogy ez nem 
lehet kormányának politikája.lehet kormányának politikája. Ké­
sőbb Crolla ügyvivő Mussolini üze­
netét adta át a külügyi hivatalban 
és újból ígérte, hogy

Olaszország tiszteletben tartja 
Görögország területi és félszi 

geti épségét.

Angol garancia Görög­
országnak és Romániának
-- Mindez mutatja, hogy a biza­

lom mélyen megrendült és nem ál­
lítható egykönnyen helyre. Az an­
gol kormány kötelességének tartja, 
hogy minden kétséget kizáró vilá­
gossággal ismertesse álláspontja'. 
Kijelentem ennélfogva az angol 
kormány nevében, hogy az angol 
kormány a lehető legnagyobb fon­
tosságot tulajdonítja annak, bog\ 
kerültessék a Földközi-tengeri és 
Balkán-félszigeti jelenlegi állapot 
megzavarása erőszakkal, vagy erő­
szakos fenyegetéssel.

Ennélfogva elhatározta az an­
gol kormány, hogy minden olyan

eljárás esetén, amely világosan
/ enyegetné Görögország, vagy 
Románia függetlenségét, és 
amely ellen a görög, vagy ro 
mán kormány létérdekből nem­
zeti haderejével ellentállna. az 
angol kormány kötelességének 
tartaná, hogy a görög, Illetőleg 
román kormánynak az eset kö 
vetkezményei szerint haladék­
talanul és minden hatalmában 
álló eszközzel segítségére sies­

sen.
Ezt a nyilatkozatot közöljük a köz­
vetlenül érintett, valamint egyéb 
kormányokkal is.

Nem hatályla'anitiák ax 
angol-o'asz egyezményt

Úgy tudom, hogx a franci;, 
kormány ma délután hasonló nyi­
latkozatot. tett. A domíniumok kor­
mányait állandóan tájékoztatjuk az 
összes fejlemények felöl. Nem vál­
tozott az a meggyőződésem, hogv

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ_________________ _
■■■■■■■■MMBUMUM—— UJ TELEFONSZAM: 24-71 |

AZ APOLLÓBAN

MA ELŐSZÖR 
CLAUDETTE COLBERT és HERBERT MARSIJAI L 
parádés kiállítású filmje :

ZAZA
a kis francia sanzonónekesnő örökké aktuális története, 
a szerelemről, boldogtalanságról és karrierről.

Előadások : 5, 7, 9 órakor ! Híradó 1

MÁTÓL
J Á V O R I» A L és R Ó Z S A H E G Y I KÁLMÁN 
főszereplésével :

A BOR
Gárdonyl Géza örökbecsű színjáték«!

Előadások : 5, 7, 9 órakor 1 Híradó !
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helyes volt az a politikánk, amely­
nek alapján egy évvel ezelőtt aláír­
tuk az angol-olasz egyezményt. 
Azonban

nem titkolom, hogy az olasz 
kormány eljárása mély csaló­

dással tölt el.
Egyesek talán azt kívánják, hogy 
nyilvánítsuk az angol-olasz egyez­
ményt hatályál veszftettnek, ezt a 
felfogást nem osztom. A legutóbbi 
eszmecserék során úgy értesültünk, 
bogy

a madridi mozgalom felvonu­
lása után elszállítják Spanyol- 
országból az olasz önkéntese­

ket,
ízt az újabb biztosítékot tudomásul 
vt ttűk. Az angol kormány az egyez­
mény életbevágóan fontos elemének 
tekinti az olasz önkéntesek elszállí- 
tását Spanyolországból.

•— Ismét látjuk, milyen tűrhetet­
len helyzetben tartja a világot az 
állandóan ismétlődő rémületek soro­
zata, amely megfojtja a gazdaság' 
életet, megöli a kultúrális és társa­
dalmi haladást, és elnyomja az em­
beriség tevékenységét minden té­
ren — így fejezte be beszédéi 
Chamberlain miniszterelnök.

Mindezeknek a zavaroknak el­
lenére sokáig türelemmel folytattuk 
a bizalmatlanságok kiküszöbölését. 
■' béke fenntartását, és a jóindulat 
előmozdítását célzó erőfeszítésein-

Nem hihetem. hogy mindez 
meddő maradhatna.

Az események, amelyeket a múltban 
felnanaszoltunk és amelyeket most 
elítélünk, mindenütt a legsúlyosabb 
aggodalmakat okozzák és a közös

HWron.son felkiált: Mi lesz Orosz-

Chamberlain: Az a tény, hogy 
Oroszországot nem említettem, nem 
jelenti azt, mintha nem állanánk 
szoros érintkezésben ez ország kép­
viselőjével. Feladatunk nagyon sú­
lyos. nemcsak azt kell megfontolni, 
hogy mit, kívánunk mi. hanem azt 
is, hogy mit hajlandók más népek 
tenni. Minden előítélet és világné­
zeti korlátozás nélkül képességeink 
végső megfeszítésével

tömöríteni igyekszünk azokat 
az erőket, amelyek még a békét 
pártolják és készek a támadás­

nak ellentállni.
Hízunk eme erőfeszítésünk sikeré­
ben. Most pedig mind jobban meg 
kell szilárdítani azt az eltökélt 
szándékunkat, hogy nemcsak saját 
önvédelmünk céljaira fejlesszük 
erőinket, hanem hogy szükség ese­
tén kivesszük részünket azok olda­
lán, akik készek ellentállni. ha tá­
madás, vagy szabadságuk elveszí­
tése fenyegetné őket.

— A Ház és az ország bizonyára 
helyesli elhatározásunkat s azokat 
a lépéseinket, amelyeket ennek 
megvalósítása céljából tettünk és 
lenni fogunk. (lilénk éljenzés.)

Az alsóházban Chamberlain be­
széde után Attlee őrnagy, a mun­
káspárti ellenzék vezére emelkedett 
szólásra, örömét fejezte ki. hogy 
Anglia kötelezettséget vállalt Len­
gyelország. Románia és 
szag függetlenségéért, de 
bekapcsolását is követelte 
sági rendszerbe.

Sir Archibald Sinclair, 
zéki szabadelvűek nevében lőszer­
ügyi minisztérium felállításé és a 
kormány átszervezését sürgette. — 
Chamberlain és fiir John Simon 
adja át helyét Winston Chore,hill- 
nak és ~" 
huzatát

hogy abban az esetben, ba olyan 
, akciót kezdenének, amely világosan 
. fenyegeti Románia, vagy Görögor- 
j szag függetlenségét és ha a román, 

vagy görög kormány’ úgy vélné, 
hogy életérdeke egész nemzeti ere­
jével annak ellenállnia, a francia 
kormány kötelezőnek fogja tartani, 
hogy haladéktalanul megadjon min­
den hatalmában álló támogatást. Az 
angol kormány ugyanilyen maga­
tartást foglalt el.

A francia kormány örömmel fo­
gadta Anglia és Lengyelország köl­
csönös kötelezettség vállalását. Más­
felől a francia-lengyel szövetséget 
hasonló szellemben megerősítette a 
francia és lengyel kormány. Fran­
ciaország és Lengyelország hala­
déktalanul és közvetlenül szavatos­
ságot ad a másik félnek minden­
nemű közvetlen, vagy közvetett fe­
nyegetés ellen, amely életérdekeiket 
érintené. Még ma közük nagvköve-

teink ezt a nyilatkozatot valamenv- 
nyí érdekeit kormánnyal és külö­
nösképpen Törökországgal.

A nyilatkozat ismertetése után 
Daladier miniszterelnök a követke­
zőket mondotta :

—- Franciaország és birodalma 
területének megvédelmezése, a terü­
leti épség, vagy jogai ellen irá­
nyuló minden közvetlen, vagy köz­
vetett támadás ellen — egyedül a 
beké érdekében keresése minden 
olyan egyetértésnek, amely bizto­
sítja a népek szolidáris védelmét, 
minden függetlenségüket fenvo"ető 
vállalkozás ellen.

Ez az a politika, amelyet a fran­
cia kormány követ felelőssége tuda­
tában. és attól a törhetetlen el­
szántságtól vezérelve, hogy nem 
hátrál meg semmiféle olvan feladat 
elől, amelyet a haza sorsának meg­
védésé rá ró.

A fos’szla nagytanács kozfelkíálfással 
elfogadta Albánia csatlakozását

Görögor- 
a Szovjet 
a bizton-

Edennck. A kormány nyilat- 
helvesü.

Lord Halifax felszólalása a felsőházban
London. április 13. (MTI): A lor­

dok házában lord Snell, a munkás­
párti ellenzék vezére felvilágosítást 
kért a kormánytól a nemzetközi 
helyzetről, amire lord Halifax kül­
ügyminiszter hosszabb nyilatkozat­
ban felelt, amely lényegileg majd­
nem megegyezett Chamberlain mi­
niszterelnök alsóházi nyilatkozatá­
val. Ami a csekélyszámú eltéréseket 
illeti. Halifax egy helyen ezeket 
mondotta :

• Húsvét. előestéjén Crolla gróf, 
olasz ügyvivő közölte velem Mus­
solininak azt az üzenetét, amely sze­
rint Jugoszláviában cs Görőgorszátr- 
ban teljes a nyugalom és ennél­
fogva, világos, hogy

Olaszországnak nincs szándéká­
ban ezekben a szomszédos álla­

mokban zavart kelteni.
Az ügyvivő egyszersmind figyel-

| meztetett az angol sajtó célzásaira, 
amelyek szerint Anglia esetleg 
megszállná Korfut. Azonnal közöl­
tem Crolla gróffal, hogy ez távol 
áll az angol kormány szándékától, 
de nagyon súlyosnak tekintené An­
glia, ha bárki más szállna meg 
Korfut.

Előadta továbbá, hogy Mussolini 
a londoni olasz ügyvivő útján kül­
dött újabb üzenetében r biztosította 
az angol kormányt, hogy az olasz 
csapatokat, a madridi győzelmi be­
vonulás után elszállítják, majd áp­
rilis 9-én Ciano gróf közölte lord 
I’erlh-el, hogy az olasz csapatokkal 
együtt az olasz repülőgépek és pi­
lóták is elhagyják Spanyolország 
területét.

Lord Halifax megismételte a Gö­
rögország es Románia függetlensé­
gére nézve adott angol biztosíté­
kokat.

Daladíer is biztosítékai adott Romániának 
és Görögországnak

Haris, április 19, (Havas): A fran- 
i iá kormány csütörtökön nyilvános­
ságra hozta az államtanács dönté­
si it. Daladíer miniszterelnök e dön­
téseket a következő kijelentések kí­
séreteben közölte a sajtéval :

-- Franciaország politikáját a 
március 29-én elmondott rádióbe­
szédemben körvonaloztam. Akkor 
azt, mondottam, hogv Európa riadó­
állapotban van’ és hogy Franciaor­
szágnak. amely

elszánta magát arra, hogy a bé­
két szabadságban és becsület 

ben fenntartja.
először is meg kellett erősítenie sa­
ját védelmét, és szorosabbra kellett 
fűznie az összetartás szálait mind­
azokkal a népekkel, amelyek el­
szántak magukat arra, hogv' szein- 
besz.allnak a támadással. Azóta el>- 

rl. .A7 f’^elemben cselekedtünk.
Ezért hoztunk katonai Intézkedése­ket, amelyek

mMviMyle  petéi ellen szava- 
Mtajr Franclaorszáo « bfr-o-

dalom határait.
Folytatjuk azt a diplomáciai akciói, 
amely szükséges a béke fenntartá­
sához, az összetartás megszilárdí­
tása útján, amelynek egyesíteni 
kellene a közös veszedelem előtt 
minden országot, amelv el van 
szánva, hogy megőrzi szabadságát. 
A francia nemzethez tehát a követ- 
Kczn nyilatkozattal fordulok, ame­
lyet a köztársaság kormánya Nagy­
in ittánia kormányával közös egvet-
értésben állapított meg :

— A francia kormány
gyobb fontosságot tulajdonít ja an­
nak, hogy elejét vegye a Földközi­
tengeri és Balkán-félszigeti status- 
üuo minden módosításának akár 
erőszakkal, akár erőszakos fenvegc- 
tésscl. Tekintetbe véve azokat a kü­
lönleges aggodalmakat, amelyeket 
az utóbbi hetek eseményei okoztak.

a francia kormány következés " 
lápon különleges biztosítékot 
adott Romániának és (lörögor 

nádnak-

Kóma, április 13. (MTI.) A fasiszta 
nagytanács csütörtök este tíz órakor 
.Mussolini elnökletére! illést (ártott,’ame­
lyen a tanács tagjai teljes számmal meg­
jelentek. Ez alatt a Piazza Venezlún tíz­
ezrekre menő tömeg gyűlt össze, hogy 
várja a fasiszta nagytanács döntéséi. Tíz

nezla erkélyének ajtaja s az erkélyen 
megjelent a Duce, akit a tömeg szűnni 
nem akaró lelkes éljenzéssel fogadott.

Staraee párttilkár harsány hangon üd­
vözölte n Dueef, majd felolvasta a fa­
siszta nagytanács közfelkiáltással elfoga­
dott javaslatál, amely így hangzik :

„A fasiszta nagytanács tudomásai ve 
szí az albán illkiitniányozó nemzet­
gyűlésnek közfelkiáltással és ünnepélye­
sen elfogadót! határozatát, amellyel fel 
ajánlja Albánia koronáját Vikim- Ema­
nuel király és császárnak : férfias öröm­
mel üdvözöljük azt az eseményt, amely 
az ősi kapcsolatok alapján mélyrehrvi 
és végleges módon egyesíti az albán né­
péi és annak sorsát az olasz néppel és

nép számára n vallási szabadsagot, a pol 
gári haladási és a szociális igazságot és 
fegyvereivel megvédi a közös hatiiroknl 
és a békét.

A fasiszta nagytanács kifejezésre jul- 
Inlla az olasz nép háláját a huce, a hl 
rodalom incgahipilója iránt.“

1 határozat felolvasása után a Itucc n 
intézte a lő

A fasiszta nagytanács kijelenti, hogy 
Olaszország biztosítja a kilíinő all» in

kövclkcző rövid beszédet 
meghez :

Azok az események. amelyek ezek­
ben a napokban végbemennek, a mi akii 
Falunknak, a ml szirtinknek es a mi 
erőnknek eredményei. A baráti népek 
iráni baráti magatartást tanúsítunk, de 
az ellenséges népek Irányában világosim 
es halárnzotian ellenséges magatartási 
fogunk tanúsítani. Kérjük » világul, 
hogy hagyjon minket békében, a ml min 
d< nnapl kemény munkánkban, a világ 
mik tudni kell, hogy mi tegnap, ma és 
minden napon és mindig egyenesen tö 
rönk előre célunk felé.

A Duce szavalt az óriási tömeg leírha- 
Inllan lelkesedéssel fogadta é.s hosszú 
időn ál eltette a Dneet, akinek többször 
Is meg kellett jelennie az erkélyen.

Huszonkilenc rákászból csak keltőn végzett módosítást 
a felsöház egyesített bizottsága a zsidójavaslat vitájában

Budapest, április 13. A felsőház al­
bizottsága állal módosított zsidótörvény­
javaslat tárgyalását csütörtökön délelőtt 
kezdte meg a felsőház egyesített bizott­
sága gróf Teleki Pál miniszterelnök, 
lasmidi Nagy András igazságiigymlnisz- 
ter, Zsindely Ferenc és Antal István ál­
lamtitkár jelenlétében. Töreky Géza el­
nöki bejelentése után az együttes bízott- 
ság elfogadta a javaslat címét. A rész­
letes tárgyalás során Gaár Vilmos, báró 
Bottllk István. Papp József és báró Pró- 
nay György felszólalása nlán Glnttfcldcr 
Gyula elfogadta az első szakaszt a java­
solt módosításokkal. Kuvasz László meg­
győződése. hogy nem lenne jó szolgála­
tot a nemzetnek, ha a felsöház elutasí­
taná a javaslatot.

Raffay Sándor és Józan Miklós fel-

lelte ki n kormány álláspontját. Különös 
örömmel üdvözölte Bavnsz László fel­
szólalását, amelyben világosan rámuta­
tni! arra, hogy a javaslat a kereszlség 
jelentőségéi, hatását, értékét semmi te­
kintetben nem érinti, IInng.siilyc.zta. hogv 
az albizottság állni előterjesztett módo 
sílásokknl ellentétben a kormány az 
eredeti javaslat mellett áll és annak el­
fogadását kéri. A kormány, amennyiben 
a felsöház az albizottság módosítását el­
fogadná. hajlandó ezek tekintetében kép 
liselőház cs felsöház között közvetíteni, 
semmi egyéb Ilyen módosításra vonatko. 
zólng azonban Ilyen közvetítési «cm vál-

Az együttes bizottság nz albizottság

sílásokkal fogadta cl czntán az riad sra-

A második szakasz vitájában Papp -ló 
zset és báró Prónay György az enged 
menyek bővítését javasolta. A bizottság 
Insnádv Nagy András felszólalása ólán 
az albizottság javaslatál fogadta el. A 
harmadik szakasznál Prónay György. 
Bíró Zoltán és Papp József észrevétele 
után az együttes bizottság az eredeti szil 
veget fogadta el.

Prónay György ■ negyedik parugra- 
los törlését kérte. Láng Lajos a jöftment 
és az őslakó zsidóság mcgkülönbözlclé 
set javasolta. Tasnády Nagy András vá 
lasztiban kifejtette, hogy választói fogol 
meggyökercsedetl z.sidó családoknak biz 
losítanak, amelyek alkalmasak arra, 
hogy a magyar kérdésekben szavazati jo 
got gyakorolhassanak. Bizonyos könnyi 
lesek vannak az esetleges, négy hónapon 
belül larlandó választás cselén. Fclszól.i 
lása után eredeti szövegezésében fogad 
Iák el ezt a szakaszt.

Az B—29. paragrafust az egyesiéin bi­
zottság szintén az eredeti szövegezésben 
fogadta el. A 2». g-nrtl elfogadták az al 
bizottságnak azt a javasolt módosítását, 
hogy a szövegből n „felvidéki* szót ki 
hagyják.

Az együttes bizottság ezzel n törvény 
javaslat részletes tárgyalását befejezte 
s elhatározta, hogy a tárgyalásra a slir 
gősség kimondását kéri. A 22. 3-nál. 
amely n kivándorlásról Intézkedik, Tas 
nády Igazságügy miniszter kijelentette, 
hogy a kormány c szakasznak alapján 
kibocsátandó rendeletéit bemutatja az 
orezággyfilésnek>
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áll alt munkát
omlás előtt volt. Mégis fennen hir­
detjük Szent István államalkotó -
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A magyarság kitárt ablakai I
tíi'óf Teleki Pál miniszterelnök 

húsvéti cikkében a többek között az: 
mondotta, hogy a „mi gondolkodá­
sunkban mindig volt, valami, ami 
európaiabb volt sok más európai né- 
fiénéi és ez a szentistváni gondolat".

A szentistváni -gondolat azt, jelenti 
hogy a magyar állam területén egy­
forma polgára volt mindenki a ha­
zának. Szent István fiához intézett 
intelmeiben azl mondotta, hogy 
boldog az az ország, amelyben sok 
az idegen“. Ennek az uralkodói ok­
tatásnak értelmét és magyarázató: 
a történelem bölcsen tanítja' s ha ma 
i-l is engednénk ezt a „boldogságot" 
számolnunk kell az új Magyaror­
szág felépítésekor azzal a ténnyel, 
hogy a világtörténelem folyásából 
az elmúlt húsz esztendőt kitörölni 
nem tudjuk.

Az új országépités nagy gondola­
iának megindítójakor inunkánka, 
nem kezdhetjük ott, ahol 1914-ben. 
a világháború kitörésekor, avagx 
1918-ban, az összeomlás napjaiban 
abbahagytuk. A maikor gyorslramú 
fejlődésében, amikor nemcsak az 
anyagi, de a szellemi világban is az 
előrehaladásnak nagyjelentőségű 
lényeivel állunk szemben, nem rin­
gathatja a magyar nemzet magát 
olyan álomvilágban, hogy amit ki­
munkálni kíván s amiért sóvárog 
minden magyar szíve, az pontos

Delibábos csalókaképek. megváló- 
-íthataflan nagy ábrándok nem ve­
rethetnek bennünket, Ui a sors ki- 
!ü rkészhetetleqi akarata és a törté- 
nelmi erők leküzdhetetlen következ­
ményeiként a magyar nemzetnek az, 

sors adatott meg, hogv ezer esz-
ii -pköziisség otthona a Kárpátok ,-il­
lái koszoruzott földterület, hanem 
nyelvüket, népkulturájiikat s népi 
-zokasaikat őrző egvéb népek is él­
nek mellettünk s széttagoltságunk 
ujeg a legtörzsökösebb magyarság 
között is fennáll vallási megosztott­
ság lek int -1 "ben. Ezeket szem előtt

'.irtva a magyar nemzet jövő inig, 
r-zágópítési gondolatait azon a rí 

ál is bázison valósíthatja meg 
'itin, 
liánt fakad. Ehhez

esti 
amely az adott helyzetből ön 

a gondolatnak 
nem szüksége» 

idegenből importálnunk gondolato­
kat. Kilencszáz esztendő ót-i szelle­
mi kincsünk Szent István eszméje, 
amely minden itt élő népnek hazát, 
otthont és boldogulást biztosít. B!- 
zonyára ezek a gondolatok veze­
tik gróf Teleki Pál miniszterelnök'' • 
is akkor, amikor az új tavaszi'.:' 
egymás után kitáruló magyar abi - 
kokról tett említést. Ennek a sze! 
lemi légáramlásnak át kell járnia 
minden magyar lelkid s így bátran 
foghatunk hozzá az új Magyaror­
szág felépítéséhez.

Meghalt a marólúgtól

mert megverte a férje
el szerdán délután Debrecenben 
Csonté Lajosaié született Prohászka 
írén, húsz éves fiatal asszony. A 
gyerekasszony még a múlt év szep-
embere óta különváltál! élt a

valamiből

ra emelt gondolatait, amikor abban 
■ z eszmekörben fogunk a reform­
munkálatokba, hogy az újjáépítendő 
Magyarország mindenki számára, 
aki itt él, a hazát, jelentse, azt az ' 
otthont, amelyben egyenlő jogokkal 
s kötelességekkel rendelkezve, az 
lérhetö legnagyobb emberi boldog­
ághoz juthat,. " |

Ez a mi programunk a iövői ■ • 
nézve és nekünk fel kell használ­
nunk minden percünket az új, bol­
dogabb s a szociális igazságosság 
szellemétől eltelt Magyarország fel­
építésére.

Ezek a gondolatok csendülnek ki 
gróf Teleki Pál húsvéti cikkéből is. 
Amikor azl mondja a magyar mi­
niszterelnök, hogv most, ismét nagv 
európai feladat "előtt állunk, a ma­
gyar nemzetnek is éreznie kell, — 
hogy az egész világ1, de elsősorban 
Európa népei kellős közepében van­
nak egy nagy átalakulási korszak- 
-iak. amely, ha más megnyilvánu­
lásokban is, mint például volt a nép­
vándorlás, mégis lendületbe, moz­
gásba s minden reményünk sze­
rint. fejlődésbe hozza a népeket.

A magyar nemzetnek e gyor- 
•abhan perdülő életformák közölt 
nem lehet lemaradnia. Az ország 
kapuit, nem zárhatjuk le feltörhet"L 
hm lakattal, hogy távol tartsuk szel- 
lemi é.seszmei életünk kín.ii falai­
tól az új idők szellemi hulfáinver ■- 
eet. A magyar nemzet rendkívül 
éleslátással és bölcs mérséklettel 
fogadta a történelmi idők minden 
kor szakában a feltörekvő új (‘.szint1- 
áramlatokat,, amelyeket a saját re- 
lortáján át szűrve, ízig-vérig 
g.var gondolatokká fimi'iiiloii .- 
a külső körülmények elébe g 
nem vetettek, a nép s a nemzet bol- 
dogítására használta fel azo!;;;!. S 
lelte ezt, olymódon, hogx az. ősi ma­
gé ar elet gyökere,it solia el nem 
'ágfa a magyar talajon, történelmi 
niultjánaik s tradicióinak ózondus 
rengetegeiben e.rdőírtást' nem vég 
?ett, de az új idők rügyeit szikesen 
'• tóttá be a régi törzs ágaiba. Ezek 
'* gondolatok ébrednek bentiünk 
most, amikor a miniszterelnök cik­
ket, olvasva, a szentistváni gondolat 
mély értelmét boncolgatjuk. Ma- 
".varonszlg számára ezekben a nagv 
napokban legfőbb feladatot az tá­
masztja, hogy tökéletesen tisztában 
logvíink nz adott reális liclvzeftel.

előtt az utcán összetalálkozott egyik 
térti ismerősével es beszélgettek.

annyira

komor lett é,s elhatározta, hogy

ró helyén nagymennyiségű marólú­
got ivott és a mentők eszmiéletlen ál­
lapotban kiszállították a belgyógyá­
szati klinikára, ahol a leggondosabb 
kezelés alá vették. Közben a fiatal 
asszony visszanyerte az eszméletét 
és ekkor mondotta el. hogy1 férje 
bánásmódja feletti elkcseredésében 
követte el tettét. Csakhamar ism h 
elvesztette eszméletét és már nem 
tért magához s csütörtökön i-eggt; 
kiszenvedett. Az esetről értesítették 
a debreceni királyi ügyészsége*, 
amely megadta a trim '-"si engedélyt 
minthogy a n-mnozás .-.dalai «zerim 
minden kétségét kizáróan öngyil­
kosság történt és bűncselekmény 
nem forog fenn.

Szívenlőtte magát 
Bíró Márton 
debreceni kereskedő, 
a Margit fürdő egykori igazgatója

Anyagi gondjai elöl menekült a halálba

i .csütörtökön reggel a Bákóezi- 
utea egyik csendes lakás ,ii>;ui cgv 
közismert debreceni kereskedő há­
nyatott és gondokkal 
életének utolsó fejezet"

megterhel'; 
zárult ’e.

Bíró Márton, a Margit fürdő 
egykori igazgatója, 

aki utóbb, mint, a debreceni keres­
kedelmi életnek egyik nanvrahív.-i-

egyedül maradt szobájában, hatlöve­
tű forgópisztolyból golyót lűpífet 
szívébe, amely azonnal végzett az

Bírái Márton hosszú éveken ki 
resztül mini igazgató vezette a nag
git fürdőt. ,\z ő szerep, 
működése lendítette fel

közre-
fürdő

©zum a fürdő és új foglalkozás után

Megtakarított tőkéjével rőfös 
és rövidáru üzletet nyitott, 
amely azonban nem váltotta he 

a hozzá fűzött reményeket.
Így csakhamar be kellett csukni az 
üzletet is. Azóta teljes visszavonult- 
ságbaii élt Bíró Márton családja kö­
rében. A sok csalódás és szenvedés 
közben próbára tette szervezetét is. 
Evek óla tapasztalt,

szívgyengesége erőshödött, ideg­
rendszere is gyengült

úgyhogy valóságos huskomorAwr

vett, erőt az idős férfiún. Ennek el­
lenerő családja körében senki sem 
gondolt arra, hogy az öngyilkosság 
gondolatával foglalkozott, volna.
Annál nagyobb volt, tehát a meg­
döbbenés, amikor csütörtökön reg­
gel eldördült Bíró Márton kezében 
a halált, okozó fegyverlövés.

Béggel ;i szokott időben ébredt 
lel a család. Bíró Márton is, mim 
mindig, háziruháhn öltözve leült az 
egyik szobában az. ablakmé.lycdés-
kott reggeli újságol vasasba mé- 
lyedt. Nemsokkal azután. hogv 
egyedül maradt a szobában, bálái­
ul.is fogyverdörr-miés rcmegfette

Fele 
hu lozkodoő ■ 
háztartási 
konyhab-'i ..............................rf.,.
szerre rohantak be abba a szobába, 
ahonnan a fegyverlövés hallatszott’ 

A belépőket megrázó ielenef fo­
g-adta.

Bíró Márton még mindig «ti 
ült háziruhában, papucsban ar 
ahlakelöttt fotelben, keze erői­
miiül csüngött le és még mindig 
görcsösen szorította a forgó­
pisztolyt, amelyhői csupán égx 
golyó hiányzott Ezzel az ©gv- 
gy<H végzett életével. Feje leha­
nyatlott a fotelben, bal melléből 

pedig ömlött a vér.
Felesége kétségbeesett, rémület - 

tol hívott aocitsógiet. MogAnkortek *

s l’olonyi Maria nevű 
alk'dmazottja. aki a 
og'la i'U toskodot t, egx •

<►

Kóser húst kért

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZEWl DJSAG"-»A I

azonban már ekkor nem 
Bíró Márton a reyól- 

pillanat múlva

azoimal bízót • 
Rákóczi-utca 29 
ahol évek óta bé- 

Bíró Márton

Äj

T'szH köppenyek 
Esőkabátok 
V;harkabátok 
Kocs's köppenyek 

mőy választéka a

aeuufíz

mentők is, 
akadt dolguk 
verlövés után egy 
már halott volt.

A rendőrségről 
ság szállott ki a 
szám alatti házba, 
kés hangulatban élt 
családjával.

Megtalálta a rendőri bizottság 
azt a háromsoros búcsúlevelet 
is. amelyben Biró Márton kérte 
a hatóságokat, hogy feleségét 
kíméletesen értesítsék tettéről, 
testét pedig ne boncolják fel.

Lefoglalta a rendőrség azt a hat­
lövetű forgőpisztolyt is, amelyben 
mindössze három golyó volt, ezek 
közül egyet lőtt csak ki az. életnn' 
volt igazgató, és ez az egy golyó 
véget is vetett bánatos életének.

Megállapította a rendőri vizsga 
lat azt is, hogy Bíró Márton hat ex 
óta súlyos anyagi gondokkal küz­
dött és ezt meg súlyosbította egyr<> 
fokozódó szív és ideggyengesége is, 
Ez indította végzetes tettének elkö-

A debreceni társadalmi és üzb” 
életben nagy megdöbbenéssel fo­
gadták a volt igazgatónak és keres­
kedőnek tragikus hírte-Ienségű ha­
lál li írét.

Debrecenből

Érdekes levél érkezeit a napok­
ban Debrecenbe, még pedig a város 
házára. A levél tartalma kérelem s 
nem kér kevesebbet, mint ngv 
darabka kóser húst,

A különleges ,sőt szokatlan kérés 
meglehetős és érthető feltűnést kel­
tett. Különösen az a tény, hogy a 
levelet — Béesből írták.

írója : Froehlich Sára Emília 
(Maiké), bécsi R4 éves zsidóasszon.',, 
aki a Scholz-gasseban lakik. Becs­
ben (s aki levelében a következőké!

Küldjenek neki egy darabka 
(-fíii-keheiii kéxserhust, mert, Bécs 
ben nem tud hozzájutni. Vision1 
már nagyon megkívánta. A tréfli 
pedig még eddig nem tudta meg 
szokni.

A levelet, a debreceni Kultusz, 
gemeinde címére küldte, ami az 6 
felfogása szerint a zsidóhitközséget 
jelenti, revedésből a város kulturá­
lis ügyosztályára küldték kérő ]p. 
velet., ahol azonban nem tudtak mit 
csinálni a keressél, mert „kóser 
hits“ segélyre még a városi szoci­
ális ügyosztálya sincsen berendez­
kedve.

A level elkerült, az idegenforgal 
mi hivatalhoz, majd onnan további 
főtték a zsidó-hitközséghe?, mint 
az egyedüli kompetens szervhez.

Valószínűleg Froehlich Maike. 
ha van rá lehetőség, megkapja a 
k Aserhust

De egy kordé* mégis osak meg- 
marad.

Miért |xmt Debrecenből kérik .
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Méflj tnindig eszméletlen 
állapotban van az életunt 

fiatal leány, aki gáxxal mérgezte 
meg magát

Teljes két nap óta élet-halál kö­
zött, eszméletlen állapotban fekszik 
a belgyógyászati klinika különter­
mében Füge Margit debreceni ház­
tartási alkalmazott, aki még kedden 
este, a Rákóczi-utca 11. számú ház­
lián, mialatt egyedül maradt a la­
kásban, kinyitotta a konyhai gáz­
csapot és megmérgezte magát. Az 
ötigyilkqssiígi kísérletet a ház lakói 
beak irt ár 
volt

későn vették észre, ekkorra 
teljesen eszméletlen állapotban 
a 20 éves fiatal leány. Nyom-

ban a mentők segítségével kiszállí­
tották a belgyóg’ászati klinikára, 
ahol azóta több ízben oxigén belé­
legzéssel kísérelték meg, hogy az 
életunt Füge Margitot eszméletre 
terítsék, azonban minden eddigi 
kísérlet sikertelen maradt. Csütör­
tökön estig meg mindig olyan sú­
lyos állapotban volt az életunt lánv, 
hogy ki sem lehetett hallgatni, fgv 
eddig még teljes homály fedi, miért 
akart megválni ilyen ' fiatalon az 
élettől.

Lilia d’Albore olasz begedümíívésziiő 

április 19-én lép fel az Olasz 
Ktilluríníézel hangversenyén

Az Olasz Kultúrintézet áprjijs hó 
|Ú-én, este 8 órai kezdettel rendezi 
yzidei tanév utolsó nagyszabású 
hangversenyét a Városi Zeneiskola 
hangversenytermében.

A kiválói művésznő a legtöbb eu­
rópai fővárosban adott mái- hang­
versenyt yís mindenütt az elismerés 
hangján írtak hangversenyéről. Ki­
váló technikája és tüzes tenipera- 
mentuiua nagy tetszést aratott. 
Debrecen zenekedvelő közönségének

igen jó alkalom kínálkozik ezzel a 
hangversennyel, ugyanis a műve.sz- 
mí jól összeválogatott műsorral lép 
ítú. Többek között műsoron van : 
Tartini: Az ördög trillája ; Piz- 
zetti : Három dal: Sammartini: 
Szerelmi dal ; Paganini: A csengő.

A rendezés megkönnyítése érde- 
nagyon áldásos lenne, hakében 

mindenki azonnal biztosítaná a’he­
lyét. Jegyeket lehet igényelni hétfő

Tízévi /egyház egy csó^ miatt
Kiskunfélegyháza közelében. Pá­

kapusztán, jfjn László) János édes­
apjának házánál táncmulatságot, 
rendezett. Fjfél után meglehetősen 
emelkedcft volt a hangulat, 
egyik legény. Mezei Péter Pál 
kedvében hirtelen átkarolta
egyik csinos vendéglány derekát és 

pajzánul, többek szcmeláttára 
megcsókolta.

A leány h'niperamentumosan ké- 
penteremtette Mezei Péter Pált, kit 
a hóik és a leányok ezért kinevettek 
Mezei Péter Pál ettől kezdve izmrna

Az 
,ió-

kötekedő magatartást tanúsított, —- 
úgyhogy elrontotta a többiek mn- 
.atsagat. Dühösen fenyegetőzött,_
hogy rajta ne nevessenek, mert ha 
'alaki továbbra is kinevet; azt 
megöli.

A házigazda fia, László János, bé­
kítő szóval fordult barátjához, Me­
zei Peter Pálhoz, akit árt® kért, 
hogy csillapodjon le, hiszen nem 
történt semmi baj. Mezei Péter I’ál 
szó nélkül előrántotta hosszúnvelű iiicskajat, azza' 

mellbeszurta ifjú

László Jánost, aki nyomban 
meghalt.

A kecskeméti törvényszék szán­
dékos emberŐles büntette miatt von­
la felelősségre Mezei Péter Pált és 
nyolcévi fegyházra ítélte. A buda­
pesti királyi tábla ezt az ítéletet 
helybenhagyta.

A királyi Kúria Bolla-tanácsa

előtt túrcrynltók a bejelentett .semmi 
ségi panaszpliut. Dr. Kéler Béla kir 
kr>rmiaiigyé.szlielye.ttes felszólalás,, 
•voran az alsóbíróságok által kis/a' 
hott büntetést túl enyhének jelentet­
te ki és kérte annak súlyosbítását.

A kir. Kúria ez alapon Mezei Pé­
ter Pál büntetését tízévi fegyházrí1 
emelte fel.

Májusban még erősebb ütemben 
indul meg a magyar filmgyártás

A szjizsékcresés isméi megindult a 
magyar filmfronton, miután lassan el- 

a jövő Szezon előkészületei, 
ugyanis májusban 
ütemben gyártani.

kezdődnek
A magyar filmeket 
kezdik el erősebb 
hogy az augusztus elején meginduló új 
szezonban már készen álljanak. Egy 
film elkészítése pedig, beleértve a fel­
vételek után történő vágási, színkoroni- 
zálási, laboratóriumi munkákat, legjobb 
esetben két hónap. Most kezdődik tehát 
a szíizsévásárlás erősebb tempóban.

Ezen a héten Lévay Béla, az ismeri 
filmproducer vásárolta meg Gsalbó Kál­
mán „Fűszer és csemege** című darab­
ját és alkuszik a „Havasi napsütés** Hu- 
ttyady-darabra is. Az Eco fihnváilalal 
valószíníilcg megfilmesíti a ..Ilebrecenbi

kéne menni** című Farkas-operettet, ml 
vei eddig már két Farkas-opprclfef vili 
filmre, a tervbe,e|t „Három testőrt** p, 
dig Mály és Kabos kivándorlása kövei 
kéziében most nem tudja megcsinálni 
A Phőbus filmvúlalal Tguiás István 
„Aranyhal“ című darabjai szerezte meg, 
amely „100%-os szerelem“ címmel re­
gényalakban is megjelent és ez lesz 
f)I)n címe is. A Hamza film az öreg Szu 
huynak, —»-» ** - -
..Zöigcs.setek** című 
meg ..riitóiioniok’* 
tudvalevőleg a Cegled-Körösvidék 
pitésről szól. A Prizma film 
éjszakája14 című 
tárgyal. Szóyql erőteljesen megindult a 
munka )iapsüfö(|f tavaszi fronton.

azaz zalai Szaiay 
regényét 

címmel.

Lászlónak 
filmcsíii 

A regény 
_,a tele* 
Marin kel 

eredeti fllptszijzséről

A kikosarazott legény 
'borzalmas bosszúja

Sósavval locsolta le a hűtlen leányt.
Megdöbbentő szerelmi dráma ál­

dozatát szállították be a mull nap 
délután a kisvárdai kórházba. Ferkó 
Ilonának, az egyik környékbeli falu 
legszebb leányának tette a szépet 
Boros István gazdalegény. A fiú 
egyre hevesebben udvarolt és m’- 
hánv nappal ezelőtt megkérte Ferkó 
Ilona kezét abban a reményben, — 
hogy* husvétkor már meg is tartják 
a kézfogét. Ferkó Ilona iixonlvan ko­
sarat adott Bqros Istvánnak, aki lát­
szólag bele is nyugodott ebbe. 
, Boros azonban bosszút esküdött 

Ferkó Ilona ellen, ha már az övé* 
nem lesz., másé se legyen.

A múlt pap a kora délutáni imák­
ban megjelent Ferkó Ilona szülei­
nek udvarán. Bent javában muhif- 
gatott a locsolózásra összegyűlt fia-

aki egyik szemére megvakult
Ferkú Hona jöjjön ki, mert be akar­
ja bizonyítani, hogy nem haragszik 
rá és meg akarja locsolni. A leány 
mit sem sejtve, gyanútlanul kijött, 
és amikor a fiú közelébe ért. Boros 
István előkapta a kabátja alá rejtett 
üveget és annak tartalmával szem- 
beöntö'te a szerencsétlen leányt.

Az üvegben az ártatlan rózsavíz 
helyett sósav volt.

Ferkó Ilona jajkiáltásait® kisza* 
ladtak a házbeliek és nyomban oi 
vost hívtak, akinek intézkedéséi'** 
rerkó Ilonát beszállították Kisrrtt- •lá ra.

A leány állapota rendkívül súlyos 
es nincs kizárva, hogy egyik sze­
met elfogja veszíteni. Boros István 
tette után elmenekült.' Kézre.keríté- 
sere megindult a nyomozás.

A függetlenségi 
nyilatkozat évfordulója

|I84» április 14.) Különösebb »lkaimul 
Od ez emléksorok megírására nz Egye 
lem! Nyomda kiadásában megjelent „Vi­
lágostól Joscphstadtig“ e. jeles munkn. 
Nagyváradi jogakadémiai tanár, a ha­
laira, majd fizenölévi várfogságra Ítélt 
I öldy János naplója. Balassa Imre gon- 

n magyar kttnyv- 
a magy ar köny v- 

adta ki az egyetemi 
nyomda. A könyvnek történeti becse, tar­
talmi értéke, magyar lelkiség! szépsége, 
ártatlanul szenvedők márliromsága, fel 
világosító ereje. — egyaránt páratlmiul 
halók » közvélemény kialakulására.

A szerző, naplóin), hét esztendőt föl 
lőtt rabságban. Magyaros jellemére Pét 
rovIts-Pelőfl Irlklnagysága illik. Szepes 
váralján sziilrlell 1811 március 3 án 
l.saladi neve: Nrupuuer. Írói neve; Szc- 
prsváry. 1831) ben telt Nagyváradon jog 
akadémiai tanár. Innen hurcolták rab 
Ságba. A pesti 1 jépületben. a inorvvii ()l 
u)i)|zlicn. a csvb Josephstailliian szeme- 
vedelt fogságáról írott naplója ma leg 
kedvesebb Olvasniányuk a -zenilélő le! 
kéknek.

Debrecenre és Könyves Tóti) Mihály 
lelkészre többször hivatkozik. Sok ar 
lattanul raboskodó szenvedéséről van

<los szerkesztéscbcn 
<Iqs .szerkeszié.séln n 
barátok részére

följegyzésc. Borsi-Neumann József, be- 
•‘"«Ttlö bicskei papról (versei mialt 
ítéllek halaira, majd húszért rabságra) 
" t" : "három hete csak imádkozik és 
nem beszél senkihez.“ Földy János rab 
társairól sok érdekes adatot sorol fel a 

1‘öuyv végén Balassa Imre, a naplótöre­
dékek közreadója. Borsiról igen érdekes 
( esetvonások ; Hayuau a hadbíró erő- 
szakoskijjlásara kegyelmezett meg neki 
(Kossuth Hírlapjának volt dolgozótársa: 
"agy bűn volt), de azután ráírta az íté­
li I hátlapjára: „Ha ezt az embert agyon­
lőnek volna, nem terhelné az államul. 
Az allam nem köteles őt lujsz évig lu 
«.ven eltartani.** Hayniiu rendelkezésé 
bál . Barsi saját költségén raboskodott, 
'((■meslelkűségére jellemző adut: 
ziai származású tanító fia. I;................
eves korában tanult meg magyarul s a

......... - r—a- __ L

szilé- 
Harmlncöt-

leglplkesebb magyar lett belőle.
Ambrus János helyére Bubory Károly 

"glédi plébánost szállásolták ál. (Tizen 
öl óv sasban.)

Ti pajlása|m legalább tudjátok 
szol bemutatkozáskor Bolmry — miéri

nem<agjok III. de én Isten bizony 
iiuiom,

Mc)io}l ész. tehetség, jóság, szervlel. 
i'ilcl vo|| a joseplisladli v árlönilöcbeii 
eltemetve I József nádor Becsben kegv 
vésziéit volt, azért, mert a magyarsággal 
erezett, Márig Dorottya nádorné pana­
szolta: „Ml magyarok nagyon hátra va­

gyunk szorítva és mostoha gyermekek 
gyanánt bánnak velünk.**

loaldi olasz rabnak hií.siéti csomag 
érkezeit. I elbontották. A süteményből 
pénz és levelek hullottak ki. f.etl erre 
parancskiadás német és magyar nyel­
ven : ezentúl minden küldeményt sz.lgo- 
riian megvizsgálnak és az éleliniclkke- 
ket is szctdarabolják. Miért ? Szigoriloll 
büntetés kiszabásáért ! Az embertelen 
bánásmód minit lett elborult elméjű Szi­
lagyi Soma. Roncsként bocsátották haza 
felesége és kilenc gyermeke közé. A 
hiéna fajznlú zab! gyermekből lelt 
Ilayumilól ugyan mit is várhatott a ma­
gyar élet ? Ártatlanokat hurcoltak i’ab 
■ságra, bitóra, vérpadra. És a vérszopó 
hiénát magyar földön bántódás nem 
érte. Blrloktulajdonos tett. Talán pirult 
a Ictklismcrcte előtt, vagy Isten különös 
intézkedése folytán külföldre ment. Lon­
donban véresre verték a sörcwnokban, 
Brüsszelben, Parisban hasonló sors érte. 
Bendőriik mentették meg mindenlk 
l.ven pribék bőrét.

Szomorú hely Földy naplójában 
magyar származású parancsnokokról lett 
I lii jegyzése.

A bécsi krimlDál-gcrlcht cellájába)) 
élte ál karácsony napját. Magyar a n»>- 
Ityurhoz sokkal gonoszabb. Durva kér 
Ibsekkel Iniiitnlmazta a hazáját szerelő 
Uglyokat.

Hogy hívják ? - llupnlch » sze­
mébe aéz és szól : lgcn „Odálom,

hc-

hogy ön nem ismer. Hiszen a munkácsi 
ütközetben ügy elpáholtam önt és ser* 
gél. hogy Galíciába vitte az irháját.

Barkó elvörösödött. .Semmit sem feleli.
Ez a Földylől származó beiktatás jel 

limző adat a jellcmes és jcllemlelen 
életformára.

Szegény l öldy 185|> ban bél évi rab 
sag után hazajőve : állástalan leli. Egy 
kori tanítványai irodájában Kassán. 
Eperjesen. Sátoraljaújhelyen dolgozga 
Ion. Míg Végre hr. Eötvös József minis/ 
ler 1808 ban munkatársául hívta és ki 
nevezle Bihar vármegyébe első kir. lan 
li'liigyclöni k : ellietell nemes hivatása 
mik nagy igyekezettel. De fclejlhcitc-e a 
rabságot í Fölcserélte ügyvédi, orvosi, 
joglanári állásál a tanfelügyelőivel.

A múlt század közepén Debrecen a 
..Debreceni kormány** fFöldynél) kor 
man.vzóválasztó. függetlenségi nvilulko 
zalot kiadó országgyűlés székhelye voll. 
A bécsi kamarllla : királyt, nádori in 
Irmáit. Az 1848 április 11-lkc bántotta 
önérzetét, amilyenek hijávgl voll. Szí 
loll nemzetiségi háborút a nemzet cl 
len. A niclfcrnlchl gőgös kormányzat a 
dnallsmus megbuktatásához vezette " 
monarchiát. honnan n megsemmisülésbe

Ilj magyar élet sarjadzlk n romok fe 
lelt.
él. munkabírásra telíti
keL

,J)ehreveu| kormány*4 mellemé
• magyar Ifiké 

BÖKÉNYI DANIM.
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Hiszek
Hiszek
Hiszek
Hiszek

egy Istenben,
egy bnziibnn,
egy Isteni lírilk Igazságban, 
Magyarország feltámadásában

Ámen,

Rendőrség telefonszáma : 20 
Mentők telefonszámn : 0-4.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Nap“, Tolvay Imre, Piac-u. 1. Tele­

fon : 27—73. — „Muraközy“, Preiser 
Ernő, Piac-u. 72. Telefón: 13—30.
..Aranyegyszarvú“, Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth-u. 8. Telefón : 34—96. — „Arany 
János“, Bozóky György, Csapó-u. 66. Te­
lefón : 11—78. — „Mátyás király“, Papp 
Gyula, Nyilastelep, Vámospércsi-út 16. 
Telefón : 13—83.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelenté&c :
Hazánkba tengeri eredetű meleg levegő 

áramlott és a mai nap folyamán a ma­
gyar medencét élérte. Az itt felhalmozó­
don hűvösebb levegővel találkozva, fel- 
hősödésf. majd a Dunántúlon kisebb le- 
esnpódásokal okozott.

PROGNÓZIS : Gyenge nyugati szél, vál­
tozó felhőzet. Néhány helyen záporeső. 
esetleg zivatar. Az éjszakai lehűlés már 
a talajnicntén sem éri el a fagypontot. A 
nappali hőmérséklet alig változik.

József főherceg Érsekújvárott. 
\ Légoltalmi Liga érsekújvári cso­
portja április 23.-án tartja alakuló 
ülését. A közgyűlésen József főher­
ceg személyesen megjelenik. Most 
dolgoznak a méltó fogadtatás prog­
ramján. A vasárnap délután Érsek­
újvárra érkező főherceget a város 
bejáratánál Ölvedi János h. város­
bíró fogja fogadni, az Arany Orosz­
lán előtt pedig, ahol az alakuló kih- 

unj hatóságok üdvözlik a város ma­
vas vendégét, A közgyűlésen Jaross 
Vilmos főispán fog elnökölni, míg 
a Liga rendeltetését vitéz Temessy 
Iván altábornagy fogja ismertetni.

A Református Iskolaszék fel­
hívja az egyház valamennyi tan­
erőjét, hogy április 15.-én, szomba­
ton reggel 8 órakor az ipariskolá­
iéin tartandó pedagógiai szeminá­
riumon jelenjenek me.g. Egy ben fel­
kéri n szülőket, hogy gyermekeiket 
valamennyi református iskolába 
április 17.-én, hétfőn reggel 8 órá­
ra küldjék fel.

— A AfANSz. vasútas csoport , 
pénteken. 14.-én délután 5 órakor 
választmányi gyűlést tart. Tárgy : 
közgyűlés előkészítése.

— A Magyar Vörös Kereszt Egy­
let Debreceni városi választmánya 
értesíti mindazokat a hölgyeket, kik I 
a kisegítő ápolónői tanfolyamon I 
ii'szt vettek, hogy igazolványaikat I 
a Vörös Kereszt Egylet főorvosánál I 
'Gr. Jánossy, I’lac-u. 40. I. emelet) I 
‘'ármoly hétköznapon 3 4-ig átv°- I 
hetik. I
ti x • ' GONSz. meghívója. \ I 
HONSz. Hajdúvármegvei és Debre- I 
eeni csoportja április hó 30.-án dél- 
man 3 ómkor a HONSz. székházá­
ban, Kossuth-utca 43. sz. alatt ren­
des évi köz.gyüb'st tart, határozat- I 
képtelenség esetén a közgyűlést I 
ugyanott május hó 14.-én, vasárnap I 
délután 3 órakor fogjuk megtartó- I 
m. A közgyűlésen csak azok nz in- I 
ditványok tárgyaltatnak, amelyek I 
■i közgyűlés előtt legalább 8 nap- I 
l'al írásban beadattak. A közg.vülé- I 
sen minden egyes tag reszt vehet, I 
do jogait csak az gyakorolhatja, — I 
vagyis csak az szólalhat fel és csak 1 

szavazhat — aki tagdíjával egv
' \''o tol hátralékban nincsen. El- * nokseg.

’ Hirtelen elhunyt
F. Varga bajos,

a debreceni református egyház­
megye volt esperese ELHUNYT VRASSZONY

Nagy veszteség érte szerdán a 
debreceni református egyházme­
gyét. 'Egv olvan munkás tagja dőlt 
ki az élők sorából, akinek mindé”, 
ténykedése, életének minden meg­
nyilvánulása az egyház érdekeinek 
szolgálatában állott. Április 12-én, 
84 éves korában, Karcagon hirtelen 
i'lhúnyt F. Varga Lajos nagyfából 
lelkész, a debreceni egyházmegye 
volt esperese.

F. Ararga Lajos életében tevé­
keny és buzgó munkásságot fejtett 
ki az egyházban. Egyházi elfoglalt­
sága mellett értékes irodalmi mun-

A vőlegénye halála miatt
let* öngyilkos a Dohánygyár 
melletti vonatgázolás áldozata

A rendőri vizsgálat teljesen tisztázta az öngyilkosság részleteit 
itószletesn tieszámoltunk arról a 

borzalmas öngyilkosságról, amely
. kedden este történt a Dohánygyár 

melletti vasúti nag.vhíd alatt. Nagy 
Irén Rakovszk.v-utca 1. szám alatt 
lakó 24 éves bejárónő öngyilkossági 
szándékból a sinautóbusz elé vetet­
te magát, amely kettészelte a tör­
zsét, feje és végtagjai is összeron- 
csolódtak, úgyhogy a szerencsétlen 
leány a helyszínen meghalt.

A nyomban bevezetett rendőri 
vizsgálat vezetője dr. Csige Sándor 
kapitány az öngyilkosság óta több 
kihallgatást véglett az öngyilkosság 
okának és egyéb részleteinek tisz­
tázása végett.

A. vizsgálat csütörtökön teljes be­
fejezést nvert. A tanuk kihallgatá­
sa és a vizsgálat adatai megegyez­
nek abban, liogy

Nagy Irén nem véletlen szeren­
csétlenség áldozata lett, hanem 

öngyilkosságot követett cl.
Valószínűleg tudott arról, hog\ a 
késő esti órában, fé.| 9 óra tájban 
halad át a híd alatt a sinautó. Ezért 
néhány perccel a katasztrófa bekö­
vetkezése előtt megérkezett a szín­
helyre. majd ott elbújva várakozott 
es amikor közeledett a vonat, elé 
dobta magát, amely abban a pilla­
natban darabokra szaggatta.

Nagy írén Újlaki Jolánnal együtt 
albérletben lakott a Rakovszky- 
utcai lakásban. Lakótársa szerint 
ki''tsóg'e( kizáróan napok óta ön-

~~ Éltesehb embereknél, akik 
gyakran fel vannak fúvódva, úgy 
az alhasi pangást, mint az emész­
tés renyheségét egy-egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű­
víz, reggelenként éhgyomorra be- 

rekeszizom emelkedését csökkenti 
és a magas vérnyomást leszállítja. 
Kérdezze meg orvosát.

FhiiicIii film magynr rendezője. A 
jelenleg Parisban dolgozó tehelsóges mn 
gyár filmrendező, Vajda László meg­

rendezésére. Parisban nemrég megjeleni 
egy regény egy modern Robinsonról, 
amelynek megfilmesítéséi elhatároztok. 
A filméi lényegesen megkönnyíti az a 
kíirnlmény, hogy csak ismert francia szí­
nészt kell az expedíciónak magéval vin­
ni Miután a film a francia gyarmatokon 
készül, a francia kormány nagy anyagi 
támogatást helyezett kilátásba. Érdekes, 
hogy Vajda már a második magyar rcn 
dezö, nki külföldi megbízásból expedí 
eios filmeket forgat. Fejős Pál ugyanis 
már évek óla ezzel foglalkozik dón Ilim 
gyárak megbízásából

kássággal gazdagította életét. Külö­
nösen nagy feltűnést keltettek egy­
házi vonatkozású tanulmányai. Gyö­
nyörű és feledhetetlen imádságot is 
írt, s ezenkívül nagy sikert aratott 
költeményeivel.

Egészen az utóbbi időkig részi­
vett az egyház munkájában és az 
Isten is jő erőt, egészséget adott 
neki ehhez, Éppen ezért, nagy meg­
döbbenést és általános részééfet 
keltett F. Varga Lajos hirtelen ha­
lála. Elhunyta pótolhatatlan veszte­
sége a debreceni egyházmegyének. 
Temetése Karcagon lesz.

gyilkossági gondolatokkal foglalko­
zott az életunt leány.

Elmondotta, hogy
jó Ismeretségbe volt egy Imre 

nevű katona tizedessel, 
aki nemsoká el is akarta venni 
Nagy Irént. Azonban a tragikus vé­
letlen úgy hozta, hogy

a katona a kárpátaljai megszál­
lás alkalmával életét vesztette.

Ettől kezdve Nagy írén különösen 
elkedvetlenedett és állandóan han­
goztatta, hogy nem éli túl vőle­
génye elvesztését.

A húsvéti ünnepekre Sárándon 
lakó szüleinek és hét testvérének 
egy nagyobb csomagot küldött, ben­
ne a saját fényképével. Ezt azért 
küldte, hogy legalább a fényképét 
lássák odahaza, ha már ő nem is 
megy. Azt azonban nem írta meg,

ka.
Arra a feltevésre, hogy vél ellen 

szerencsétlenség áldozata lett volna 
Nagy Irén, az adott okot, hogy is­
merősei tudtak arról, hogy a Ho­
mokkertben volt Nagy Irén varró­
nője. akihez főleg az esti órákban 
járt, amikor a napi munkáját befe­
jezte. Ezen az estén azonban nem 
volt a varrónőnél, sőt nem is volt 
szándékában odamenni. így tehát 
ez a feltevés teljesen megdőlt és be­
igazolódott, hogy a szerencsétlen 
sorsú fiatal leány vőlegénye utáni 
bánatában önmaga vetett véget éle­
iének.

— A megásott sírgödörbe zuhant 
és meghalt egy nyolcéves kisleány. 
Szalmáéról jelentik: Szatmárheg. 
községben Fehér Antal gazdálkodó 
nyolc éves Ida nevű kisleánya töb- 
bedmagával a falu temetőjében ját­
szadozott. A gyerekek eg.v frissen 
megásott nyitott sír körűi szalad­
gáltak. A sír mellé, már oda volt 
rögzítve a fejfa is. Szaladgálás köz­
ben a kis Fehér Ida elcsúszott és 
beleesett a nyílott sírgödörbe. A kö­
vetkező pillanatban a sír szélén 
inegrögzített nehéz fejfa is a mély­
ségbe zuhant és a gyerek fejére 
esett. A vastag fejfa teljesen szét- 
roncHolta a kislány fejét. A szeren­
csétlen gyermek szörnyethalt.

— A Pesti Tőzsde új számában 
l’hité-r I,ászló orsz. képviselő, vitéz 
Bornemisza Félix. Just Emil. Babai 
József, Magyar Miklós és mások ír­
tak cikkeket. Érdekes építkezési In­
formációk, ipari hírek, textil, bizto­
sítási, vegvészeti, vidéki hiteléi ,t 
rovatok egészítik ki a kitűnően j 
sikerült új számol.

Gáth.v llálintné. Lázár Izabella 
királyi lőügyészhelyettcs özvegye 
(>5 éves korában elhunyt. Temetése 
pénteken délután félnégy órakor 
lesz a Köztemető díszterméből a ró­
mai katolikus egyházi beszenteb's 
után. Lakás : József kir. herceg-u. 
8. szám. Nagy és kiterjedt rokonsá­
ga gyászolja. A temetést 
„Kegyelet“ 
genfeld-tér

A temetést. Csurkn 
temetkezési vállalat Dé- 
2. sz. rendezi.

Juliska csecsemőMadaras!
hunyt. Temetése pénteken délután 

, 2 órakor lesz a Köztemető ravatalo­
zójából református szertartás sze­
rinti ima után. Lakás : Ur-rctje-ii 

■ 50. szám. Csurka „Kegyelet“ te'met- 
I kezesi vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz. 
I végzi.

Hegedűs Andrásné szül. Czégény 
Etelka élete .58’. évében elhunyt.

i Temetése pénteken délután 5 óra­
kor lesz a ITI-as teremből reformá­
tus egyház szertartása szerint tar­
tandó ima után. Gyászolják : bána­
tos férje, és leánya. Csurka „Kegye­
let“ temetkezési vállalat, Dégen­
feld-tér 2. sz„ rendezi.
Nagy Kálmánná szül. Szilágyi Má­
ria 29 éves korában Mátészalkán 
elhunyt. Temetése pénteken délután 
öt órakor lesz a debreceni Közteme­
tő díszravata.ozójából a református 
egyház szertartása szerint. Gebauer 
cég rendezi.

Ozy. Szigeti Gáhorné szül. Szabó 
Sára 7(1 éves korában elhunyt. Te­
metése szombaton délután három 
órakor lesz a Köztemető 2. á. számú 
ravatalozó termébíy a református 
egyház szertartása szerint. Lakás: 
Andaházy-utca (I. Gebauer cég ren­
dezi.

Nagy Irén életének 19. évében 
elhunyt. Temetése péntek délután 3 
urakor lesz a Köztemető ravatalozó­
jából a református egyház szertar­
tása szerint. Temetését Fehértói vál­
lalata rendezi.

Rácz István 7 hetes gyermek te­
metése szombaton délután 4 órakor 
lesz a Köztemető Ili. sz. ravatalozó 
terméből ref. cszrtartássah Lakás : 
Bocskai bérház 11. Pusztai temetke­
zési intézet.

Gsontó Lajosné szül. Prohászka 
Trón 20. évében elhunyt. Temetése 
ma délután egynegyed li órakor 
lesz a Köztemető ravatalozójából.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához. Dégenfeltl- 
tér I. szám. telefon 11-85. — hol 
áralánlattal díjmentesen szolgálnak

( ST UKA ..KEGYELET“' TE­
METKEZÉST VÁLLALAT. Dégen- 
feld-ter 2. szám. Alapítást év 1905. 
A debreceni Tisza István tudománv- 
egyetemi klinikák szállítóin. Tele­
fon : üzleti 23-81, telep és lakás 
11-90. szám.

Temetéseket és exhumálásokat 
legszolidabb arban Bartha temetke­
zési vállalat végez. Püspöki palota.

Dankó temetkezési vállalat. Sas 
utca 3.. Kossuth-u. «., (telefon mtn- 
pal 23-22, éljél 30 (56) temet, szállít, 
exhumál Kérem ajánlatot kérni és 
ezáltal meggyőződni olcsó áraimról. 
Kényelmes fizetési feltételek.

A patkolókovács foghúzásának 
szomorú következménye. Máté Jii 
nos virányostanyai lakos fájós fo­
gát patkolókovács sógorával húzatta 
ki, hogy súlyos fájdalmaitól miha­
marabb megszabaduljon. A foglal 
zásnak azonban szomorú következ­
ménye lett. Máté János olvan súlvo- 
vérmérgezést kapott, hog\ életve­
szélyes állapotban szállították be a 
nyíregyházai Erztsébet-kórházba. A 
kuruzsló foghúzó ellen megindult, 
ax eJjára*.



Megnyílt a népfürdő

\ hirtelen .jóra fordult időjárás 
.«ok ezer embernek hozott örömet 
riebree.enben. Mert a melegebben 
tűző napsugár nemcsak a bimbókul 
pattan,tóttá virággá, nemcsak a fá­
kat borította halvány zöld fátyollal 
le. hanem megnyitotta a strandfür­
dők kapuit is. Osütőrtőkön reggel 
kinyitották a debreceni népfürdő aj­
tajai! is, teleengedték a medencéket 
vízzel. A megnyitott fürdőnek már 
az első napon nagy sikere volt s 
habár az idő nem éppen kedvezett 
a strandoláisra, sokan keresték fel.

A nagyerdői strandfürdő meden­
céi még száraz betonnal ásítanak az 
égre, de már itt. is kimerészkedett 
nagyon sok ember, hogy kint a sza­
bad levegőn élvezhesse a gyógyító, 
egészséges napfényt.

Remélhető, hogy rövid időn be­
lül, ha jobban felmelegedik a leve­
gő. a nagyerdei strandfürdő kapin 
is megnyílnak és megindul Debre­
cenben a strandélef.

Gyomor-, bel-, vese-, máj és 
epehólyagbetegek szívesen isznak 
reggelenként egy-egv pohár termé­
szetes „Ferenc József" keserűvizet 
mert annak hashajtó hatása gyors 
és biztos, igen enyhe s ezért na­
gyon kellemes. Kérdezze meg orvo­
sát.

Autóbaleset érte az ungvári 
járás főszolgabíraját. Köszörűs Ká­
rolyt, az ungvári járás főszolgabí- 
raját autószerencsétlenség érte. — 
Bgiry György szolgabíró társaságá­
ban hivatalos ügyből kifolyólag 
Xagydobrony községbe utazott, az 
.nitó belbornlt és utasait maga alá 
temette. Köszörűs Károly főszolga­
bíró kártevést és Húzódásokat. Egrv 
György szolgabiró .kisebb zúzódáso- 
kat szenvedett. A főszolgabírót az 
ungvári kórházba szállították, ahol 
gipszbe rakták.

— MUTlomo. ryy napig — az aneol 
bank mm fleet t Eseményekben gazdag 
színházi hét áll a Színházi Magazin e 
heti anyagának középpentjában. Az Ope­
raház remek Fanst-reprize, a Városi 
Színház szellemes „Orpheus a pokolban“ 
előadása, a Vígszínház és a Pesti Szín­
ház új bemutatói érdekes eseményei vol­
tak a húsvéti hétnek. De a színházi be­
számolók túl terjednek e héten Magyar­
ország halárain és magukba foglalják 
Párisi is. Bethlen Margit grófnő ere­
deti párisi színházi levele, Zsigray .In­
bánna eikke, Ignáez Rózsa színházi 
magazinja, Egyed Zoltán brioni-i le­
snie külön érdekességei n Színházi Ma­
gazin új számának. .Színdarabmelléklet 
Stella Adorján éa Békeffy István kitűnő 
sígjatéka : „Az Angol Bank nem fizet“ 
folytatásos regény : ..Pármai Ibolyák" a 
háborús évek színházi és főúri világába 
vezeti az olvasót. Kézimunka-, koltamel- 
li klel, viccmagazin, film-, divat-, konyha­
it valók, színes sporltudősftás a húsvéti 
nagy küzdelmekről. 10.000 pengős rcjl- 
s t nypiílyázat es külön gvermekujság tar­
kítják az új számot, mely új pályázatá­
ban módot ad arra, hogy egv hölgy- és 
egs férfiolvasója milliomos lehessen egy 
napig.

Olcsó lakásra nincs 
gondja, ha megszáll a 

METKOPOLE-ba!
Pesten, VII., Rákóczi-iít 58.
Kényelmes, nieleg-folyóvizes.

telefonos szobák P 5.—fői
Remek konyhával, válogatott 
fajborokkal, hangulatos cl 
gányzenével várja kedves ven­

dégeit a volt miskolci
1 ><)(/.< Kió.

7'i.';■»
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Meleghangú Hszó’nőlevelet kapott a debreceni 
Kálvinista Templome^ycsület
a Fekídékre

Ismeretes, hogy a debreceni Kál­
vinista Templomegyesület a felvi­
déki szegénysorsú ínségesekhez 11:1- 
gyobbmennyiségű adományt jutta­
tott el az ottani lelkipásztorok út­
ján.

Az adományokért a napokban 
Gönczi Gábor felvidéki református 
lelkész meleghangú köszönőlevelet 
küldött a Kálvinista Templomegye­
sület elnöknőjéhez, Balogh István- 
néhoz.

Az. adományok között nagymeny- 
nyiségű leánykaruhák, fiú fehérne­
műk voltak és ugyanakkor nagyobb

Vasárnap lesz a Werbőczy Bajtársi 
Egyesület tárgysorsjátékának húzása

A debreceni jogászok Werböczi 
Bajtársi Egyesületének rendezésé- 
ben lebonyolításra kerülő jótékony­
célú Turul-tárgysorsjáték mind na­
gyobb érdeklődés mellett közeledik 
a húzás időpontja felé. Az értékes és 
ízléses nyeremények egész nap 
megtekinthetők a Dehroc-zeni Új­
ság---Majd i’i föld szelik esztőségén ek 
kirakataiban. A közönség a gyö- 
nyrű holmikkal zsúfolt két kirakat 
láttán szinte megrohamozta sors­
jegyekért a szerkesztőséget. Már 
csak néhány száz sorsjegy áll a kö­
zönség rendelkezésére a Debreceni 
Újság szerkesztőségében és a B11- 
ray sorsjegyei rudáhan.

A húzás április 10.-án, vasárnap 
délelőtt 11 órakor lesz a Atttézi

Séta az épülő Budapesti 
Nemzetközi Uásár területén

Budapestről jelenti tudósítónk : 
Két hét múlva, ájrilis 28.-án nyílik 
meg az idei Budapesti Nemzetközi 
Vásár. Egész Budapest tudja már, 
hogy a nehéz gazdasági viszonyok 
ellenére is közel kétszeresére nőtt 
tavaly óta ez az intézmény, terüle­
tében is, de meg jelentőségében is. 
A Városligetben, amely évtizedek 
óta ad helyet a Nemzetközi Áfásáé­
nak, lázasan folyik már az épít­
kezés munkája. Már felhutzák a ha­
talmas kiállítási csarnok falait, tető 
alá került már rengeteg pavilion. A 
megnyitás napjára a maga helyén 
lesz minden a legutolsó szögig és a 
legkisebb tárgyig. Igaz, hogy csali­
nem éjjel-nappal folyik a munka és 
a rendezőség kérésére a hatóságok 
még a vasárnapi munkát is megen­
gedték.

A vásárterület közepén már épül 
a karosai antennatorony, amelynek 

Mutatás után kipróbálták 
az új motorkerékpárt

Eredmény: egy koponyaalapi törés és egy könnyebb sebesült
Xádasy László 26 éves nyíregy­

házi motorszerelő néhány nappal 
ezelőtt vásárolt egy motorkerék­
párt. Galasz Antal gépkezelővel, 
legjobb barátjával együtt akarták az. 
új motorkerékpárt kipróbálni. Elő­
zőleg azonban nagy áldomást ittak, 
azután mentek a „próbaútra.“

\ I okaj felé vezető kitűnő or­
szágúton száguldott két utasával a 

I. motorkerékpár. Rakamazig el jutni- 
k lak minden baj nélkül. Itt leszáll­

tak en betértek egy kocsmába és

küldött adományokért 
mennyiségű liszt- és szalonna­
adományt is eljuttattak a Felvi­
dékre.

A dícséretreméltó adományhoz 
hozzájárultak: Mike Jánosné, Zöld 
Jánosné, Gyarmathy Istvánná, Bö­
szörményi l’áhié, Polgári Miklósné, 
Balogh Istvánná, Polgári Istvánná, 
Polgári Andrásné.

A Kálvinista Templomegyesület 
ezzel a küldeményével nagyban hoz­
zájárult a visszatért Felvidék meg­
segítéséhez és példaadó cselekede­
tükkel követendő tettet műveltek.

Székházban. (Bethlen-u.) A sorsolás 
dísztóborozás keretében, rövid mű­
sor kíséretéiben fog lezajlani. Meg- 
nyitóbeiszédet dr. Farkas Károly 
Werbőczi B. E. e. i. vezér mond, a 
műsor keretében fellépnek : az 
Egyetemi Zenekar vonósnégyese, 
Márkus Lajos színművész, a Szép­
míves törzs h. törzsfője énekét kí­
séri Magyart Gyuszi tb. regős és 
cigányzenekara, továbbá Thttróczy 
György törzsfő szavalattal.

Tekintette! arra, hogy a húzás 
meglehetősen hosszú időt vesz 
igénybe, a rendezőség ezúton hívja 
fel az érdeklődő közönség figyelmét 
a pontos megjelenésre, mivel a dísz­
táborozás a jelzett időpontban pon­
tosan fog kezdődni.

harminchat méter magas tűje mesz- 
szire kiemelkedik a vásár minden 
épületén, a Városliget minden fáján 
de az Iparosarnok óriási kupoláján 
is. Már rakják a színeket az impo­
záns pavillonok falaira, már húzzák 
fel az elkészült épületekre a lobo­
gókat, a nemzetek pavillonján pedig 
már egész zászlóerdő leng, hirdetve 
nogv milyen sok külföldi ország' 
hozza majd el ide a maga értékei’..

A főkapu is ott tornyosul mar 
az ég felé. Ez .magába véve is külön 
szenzációs látványosság, hiszen alu­
míniumból készült az egész. Még 
így a felig ké<sz vásárvárosból is a 
szenzációk egész tömege köszönti a;, 
érdeklődőt. Persze, Budapest külö­
nös szeretettel figyeli ezt a munkái 
számlálja a napokat a megnyitásig 
cs »készül a vendégek fogadására, 
szeretettel lárva mindenkit.

tovább ittak. Az éjféli órákban az­
után elhatározták, hogy tovább foly­
tatják a próbautat, elmennek To­
kajba, Tokajig azonban mái' nem 
jutottak el, mert Rakamaz és Tokaj 
közötti útvonalon »szerencsétlenül 
jártak.

Nekihajtottak egy útszóli fának 
és mindketten hatalmas ívben lere­
pültek a motorkerékpárról. A mo­
torkerékpárt Galasz vezette, ő szen­
vedte a súlyosabb sérülést, eszmé­
letlen állapotban, koponyaalap! tö­

réssel szállították a nyíregyházi Er 
zsebet kórházba. Nádasy László 
aránylag könnyebb sebesüléssé1 
úszta meg a „próbautat, láb- és fej. 
sérülése néhány napon rendbe jön

Galasz Antalt, a motor vezetőjét 
kihallgatni nem lehetett, mert, esz­
méletlenül fekszik a kórházban, N,j. 
dasy László meg csak árra emlék­
szik. hogy motorozott és az úttesten 
ébredt fel. De hogy hogyan kerül* 
oda, hol borultak fel, arra egyálta­
lán nem emlékszik. A motorkerék- 
;:árszerenesétlonség ügyében a nyo­
mozás megindult.

Egy debreceni urileány 
a Danába ölte magát

Budapest, április 13. MOT : Ma este „r 
újpesti összekötőiig járókelői arra lettek 

I figyelmesek, hogy egy Ratal leány izgatni 
lan viselkedik a hídon, majd mielőtt bar 

I ki megakadályozta volna, a vfr.be vétellé 
1 magát. A hídnál lóvő örvények pillanatok 

alatt elnyelték a szerencsétlen öngyilkos 
leányt s az újpesti motoros inentőőrség 
már csak a a íz színén úszó rcHkiiH ti< 
lálla meg. A kézitáskában talált MAI 
arcképes igazolványból megállapították, 
hogy az öngyilkos leány Király Lenke 211 
éves háztartásbeli, egy debreceni MÁV fn 
tisztviselő leánya. A budapesti főkapi­
tányság útján a debreceni rendőrség ér 
lisitelle a családot. A vizsgálatot meg 
Indították annak megállapítására, mi le­
lt* '“'l u- <h"»j ilkosság oka.

GERALDl.N KIRÁLYNÉ 
TÚL VAN A VÁLSÁGON

Paris, április 13. MTI : A Paris Soir 
athéni tudósilója szerint Geraldine ki­
rályné kezelő orvosai kijelentették, hugi 
a beteg túlvan a válságon és életét mm 
fenyegeti veszély. A királyné ma del 
előtt hosszasan beszéli férjével. A ki 
rályipárt egyébként csaknem lehetetlrn 
megközelíteni. A görög hatóságok szi­
gorú katonai őrizet alatt tartják art az 
épületet, nhol Zog király és fele-ege 
megszállt.

ÉLÉNK ÉLET 
A .MAGYAR ÉLET PARTBA A
Budapest, április 13. A Magyar Uel 

Pártja a húsvéti ünnepek után esiilör 
tökön tartotta első pártnapját, amelyen 
a párt tagjai igen nagy számban vettek 
részt s élénk eszmecserét folytattak. A 
kormány tagjai közül jelen voltak Tele 
ki Mihály gróf, Reményi-Schnelier Lajo* 
és Tusnádi Nagy András miniszterek. OH 
volt Darányi Kálmán, Imrédy Béla. 
I’ácz Jenő ny. miniszter, Törs Tibor cs 
Kölcsey István. Kilenc óra tájban meg 
érkezett gróf Teleki Pál miniszterelnök. 
Tliuránszky László sajtófőnök és Incic 
Péter miniszteri osztálytanácsos kújérc 
lehcn. A miniszterelnök résztvett a párt­
vacsorán és sokáig elbeszélgetett a párt 
megjeleni tagjaival.
ve

A tábla helybenhagyta a ..belyár- 
kolbászos'* hentes három és félévi fegy 
házbüntetéséf. Budapestről jelentik : '
szolnoki törvényszék néhány hónappá! 
ezelőtt folytatólagosan elkövetett köz 
egészségügyi bűntett miatt háromévi 
hathónapi fegyházra és ötezer peng” 
pénzbüntetésre ítélte Vig Kálmán »szol­
noki hentesmestert, aki szolnoki főüzh 
lében romlott, penészes, férges hiisb"! 
készült ,,belyárkolbászl“ hozott forgi 
h iúba, amitől több mini százan súlyos;':i 
megbetegedtek. Vig Kálmán feleségéi h;*! 
hónapi börtönre és ezer pengő pénzbü’i 
tclésre, Feliér Józ.scf hentessegédet, mini 
biinsegédi bűnrészest kéthónapi fogház 
ra ítélte a törvényszék, de ,az utóbbi bim 
telését háromévi próbaidőre felfüggsz 
tette. Szerdán és csütörtökön Mcssik I ■' 
jós táblaluró, az ügy előadója egész dél 
elölt ismertette az ügy iratait. A pCI 
beszédek elhangzása után a tábla az •'! 
sőfokú bíróság ítéletét helybenhagy!' 
I t hér József büntetése már a törvén’' 
szék előli jogerőssé vált, úgyhogy az 
ügyével a tábla inár nem is foglalkozol!, 
a Víg-házaspár ügyében pedig a kfiri’i 
mondja ki az tilolső arát
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Győzni akar a Bocskay a Budafok ellen

Jól sikerült a esiitiírliiki edzés

;• rilis 13. Iliviilalts olasz je­
li :<m s .szeriül (íöring vczértábornngv és 
h .'rseijc péntek este 8 órakor érkeznek 
l'ómába. Göring szombaton és vasárnap 
bhatatos látogahí.son Kómában fog tar­
tózkodni és több megbeszélést folytat 
majd Mussolinival és (Janóval. Az olasz 
király és császár is fogadja Göringet és 
r< ggollt ad tiszteletére.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda jelenti :
A színház ismét kedvez a közön-

KETTE.X EGY JEGGYEL
Dia...
Diadal...

Diadalmas asszony
NEMÉ.NYI LILIVEL

aki káprázatosán szép táncot mutat 
he.

Szombaton prömierbérlet 25. sz.

A Bocskny hosszú idő óta nem győ­
zőit Debrecenben, sőt még pontot sem 
szerzett. A debreceni együttes csütörtö­
kön délután Palotás István edző-játé­
kos vezetésével n DEAC ellen tartott két 
kapus edzést, örvendetes jelenség, hogy 
az ötösfogat játéka hétről hétre javul és 
ez a javulás gólokban mutatkozik A 
csütörtöki edzőmérközést egyébként a 
Bocskay Takács. Békési, Nádas, Pocsav 
és Kettes nélkül 8 : (1 arányban nyerte 
meg. A gólokat Sándor (" , Palotás Í.T 
es Markos lőttek. Az edzésen megjelent 
egy prágai katona játékos is. akit a csa­
társorban próbáltak ki és egy gólt lőtt.

A Bocskay összeállítása a Budafok el­
len meg bizonytalan, mert még mind: 
több játékos teljesít katonai szolgálatot.

Különösen Pocsav szabadságolása bi­
zonytalan. Abban az esetben, ha Pocsav 
is hazajönne, akkor a csapat a követ­
kező lesz :

Kertes -Csókái, .Innzsó— Elek, Pocsay. 
Békési Markos. Palotás, Sándor. Ta­
kács, Kristóf. Ila Pocsay nem jönne 
haza, akkor Nádas lesz a középfedezet. 
Ez a megoldás nem is lenne olyan rossz, 
mert a keménykötésü hátvéd nagysze­
rűen fejel, szerel, helyezkedik és pasz- 
szol A Bocskay berkekben bíznak a 
pontszerzésben.

A mérkőzés pontosan fél S órakor 
I ezdődik a nagyerdei Stadionban. — 
Elölte fél 3 órai kezdettel a DEAC. jál 
szik elsőosztályú amatőrbajnoki mérkö- 
zi st a KMOVE csapatával.

•'cn Ttja Kecskeméten, Hódmezül ásói- 
helyen és Békéscsabán ál Szegedre v< 
zet. Ezt az útját küzdésen egy másik ti 
szántúli útja is követi s így Debrecenbe 
is eljut, melynek során Misángyi a vidé 
ki futball kérdéséit teszi tanulmány tár­
gyává.

Angol edzőt kúpnak a középiskolás és 
főiskolás futballisták. Misángyi Oltó ja 
saslatára ITóman Balint kultuszminiszter 
lehetővé tette, hogy május tó-tői kezdő 
dően hat hétig Rowe, a Tottenham Hot­
spur volt válogatott középfedezete Buda 
pestre utazzon s a KISOK, a TE és a 
MFSE kiválasztott vezetői és diákjai ró 
szere tanfolyamot rendezzen. Az angol 
válogatott futballista az angol középisko 
lakban is tartott már ilyen előadássoro­
zatokat és munkájútól sokat lehet re 
iiit'lrii,

A álogatolljaink elutazlak az ökölvíió 
Eiirúpa-hajnok.ságrn. A magyar ökölvívó 
válogatottak, névszerint Bondi Miksa. 
I'rigycs Dezső és Szigeti Lajos csütörlö 
kön reggel elutazott Dublinbe, ahol az 
ókídvivo Európa-bajnokságon vesznek 
részt.

■ oacr.>iic7>»cn«G2»o»c3«c3»
és S7:''il"fi bérlet 20. sz. e«vütt

Mézeskalács
SZABÓ JÁTSZIK A VÁCI s| ELLEN

\ DVSC csütörtökön tartotta kclkapiis 
edzését Kevilzky Budolf vezetésével. Az

SZAK: .Mészáros. Mezőim- Vád Re 
i.iénvsóg: Vezér.

Játék vrzctőküldés az NBR. nyugati

)0%-os kedvezményes jeggyel 
járhat színházba mindenki, ha szel­
vényt kér a földszinti titkárt Irodá­
ban.

edzesen a játékosok nagyszerűen 
lak. A Váci SE ellen a DVSC va

Aulai II..
n. Farka

Papp. Kán! or.
Nagy Í-. Biha

eseportjáhan.

Április 23-án kezdődik 
a tavaszi nagy vásár

alkalmával 
április 23..

Szent György-napi tásár 
ipari é.s kirakodó vásár

Moz i műsor
Hungária : Zaza. 
Vígszínház : Jezáhol.
Apolló • A bor.

.11 ■ -■-ejg1" -~

tói a

mérkőzést.

Sl'OIt l llfltMONilO
a Boeskay Budátok

Tarn part Álba 
' TO: Himmler.

Regia: Molnár.

hornyuk. l’TE -Pécsi DVAC: Koos.
.Megtartják a magyar jugoszláv ököl

METEOR Elektromos: Rubint, 
ros: Herfzka, Phőhus 
^zurketaxi — Hungária: 
ged—Sa I gó I a r já n i SE: 
-Budafok: Palásti,

Újpest

MÁV

maradt

jugoszláv válogatoll 
mint ismeretes, ».?*-

fordult a jugo-

Szóm baton :
Lord nelson győzelme

Vásárnál» :
(Tyrone Power.)

Itlü EÉREI. 1 KISLÁNY.
(Deanna Durbin.)

Metsz Jer 
mérkőzést.

Bíró. DIMÁVAG 
SB I C WMEC:

Jenő tekintete elhidegedett.
— Arra még ráérek, mama. Egyelőre .1 

Hnyos mamákat hagyhatjuk. Majd csak ak- 
kor foglalkozzunk ezzel a kérdéssel, ha a sza- 
Bilotiuin ügve megnyugtató módon rendin' 
.ion ...

I'.rre azonban a Fáni hangja is tárgyila­
gossá hidegedet!.
, . -- Jó... legyen neked igazad ... Én csak 
■'zeit hoztam fel ezt a kérdést, mert a visélke- 
' esed nem az bizonyítja, mintha mindig ígv 
gondolkoznál...

• 7 értem mamát... vörösödön
i'ekt Jenő. Hát mit árul c] tíz én viselke-

1 lesem ?

l> i- 'Tv lJ(,szélsz, mintha nem tudnád . 
edig nyár az egész falu erről sese-susál. ..

•lenö kényelmetlen mozdulattal tette le 
mezéből a kést, villát.

— Vgyan, mama ..,
Ken • • • igeii . . . — lendült neki I é : 

i'lli.'uné. hangja. — Végre cgvszer már n< 
'■unk is beszélnünk kell róla . .Ne csak min- I 
•'g a parasztokról halljam ... Elvégre mi va­

SI-

meri.

FTC

mérkőzést még áprilisban bonyolítsák le. 
A jugoszlávok valószínű, hagy a magyar 
meghívásnak 23-án, vagy 30-án eleget 
lesznek. A magyarok a kővetkező össze-

szlávok ellen : Podánv.

Misángyi Oltó vidéki
. és Bittern, 
körútra indult.

•> ki:

A vásári árusításban érdekelt heh beli 
iparosok és kereskedők az árusítási he­
lyük kijelölés«* végeit ipar jogosítványuk­
kal es az előző vásár helyfoglalási enge­
délyükkel az alulírott hatóságnál (Kos 
sulii utca 20.. földszint 38. sz. szoba) 193*) 
április 17.. 18. és 19-én jelentkezzenek 
délután 5 órától 7 óráig, annál is in­
kább. mert későbbi jelentkezés eseten 
részükre heh nem biztosítható.

Vidéki iparosok és kereskedők pedig 
április 20. és 21-én jelentkezzenek ugyan 
ott a fenti időben. c*

A vásárok é.s nyiltpiacok tarlóba tár 
gyában 313 16.401/1903. bkgy. számú 
szabályrendelet 5. és 11. ij^-ai alapján a 
vásári rend fennfailasa érdekében n feni 
írt napon kezdődő kirakodó vásár alkal 
mával n helyfoglalás é.s sálorverés kez­
dődő Időpontja április 22-én déli 12 órá­
ban állapíttatott meg. 
előtt 
verni 
\ áros

Jelzett Időpont 
árusító helyet elfoglalni én sátort 
nem szabad. Debrecen ,sr. kir. 
elsőfokú közigazgatási hálós T’”.

gyunk a szüleid, mi fáradozunk, verejtéke­
zünk érted, mi garasoskodtuk össze részedet 
a tenger pénzt.. . Nekünk is illenek tudni, mi 
a szándékod azzal a leánnyal ?

— Miféle leánnyal? ' kínlódott Jenő a 
szigorú pillantások alatt.

— Jó... jó... kis ártatlan... Hát a Sza- 
lóky Xiltnávaf... Akinél minden délután kél 
órát szerelmeteskedel át...

Nono. mama... — csillapította az asz- 
szonyt az öreg Rosenthal is — honnan veszed, 
hogy szerelmeskednek?... Azért, hogv olt 
van . . .

báni kitárta a két karját.
- Csakhogy az én szememet nem lehel 

megcsalni... Különben is tartom a fiamat 
olyan úriembernek, hogy ha igy van, nem 
tagadja le... Nekem nincs is semmi kifogá­
som ellene... szerelmeskedjék, hiszen fiatal 
ember még. .. hadd bolondozza ki magát . . 
annál jobban inegcsendesedik, ba megliázaso- 
dik... csakhogy aztán egyéb ne legyen a sze- 
relmeskedésböl. ..

— Mire gondol mama? — csattant lel 
Jenő hangja. - Remélem...

Arra gondolok, fiam, hogy aztán ez a 
viszony ne is legyen egvéb, mint egv kellemes 
emlékű nyári idill... Házasság ne legyen va 
labogy belőle . . . Neked nem ilyen leány kell. 
Hiszen lehozzad még valamelyik zsidéi báré» is 
hozzád adja a leány;it . . . femérdek pénz­
zel... Erre gondolok... É.s azért mondom ki 
hangosan is ezt a gondolatomat, hogy idejé­
ben eszedre hozzalak.. . hogv cl ne engedd 
esavarlatni ezt a te nagyon okos fejedet azzal 
a ravasz eszü cój leánnyal... Mert az ilyenek­

hez igen értenek... Csakhogy azzal is idejé­
ben legv tisztában, hogy mi, apád és én, ilyen 
házassághoz sohase adnánk sem a bejegyezé­
sünkéi, sem a pénzünket. .. Erre gondolok . .

Jenőt fojtogatta a didi. De egyelőre nem 
válaszolhatott, mert a cselédleánv épen akkor 
hozott egy felszeletelt dinnyét. Mikor meg a 
leány kívül ért a ballótávolsátfon. az ania szó­
lalt meg ;

— Kár ennyire heveskedned, Fáni 
Nem kell mindjárt házasságra gondolnod, 
vette védelmébe a fiát. — Van a mi fiúid 
annyira józaneszü, hogy tisztában van a v< 
lünk szemben teljesítendő kötelességeivel . 
Akkor pedig hadd játszók azzal a kis ide 
vérit,leánnyal... Majd csókolhat zsidó léén

- vicsorgott (orz nevetés közben az arca 
ha incgházasodik . . Még meg is unhat ja 1 
legyintett huncutul utána.

- Édes papa, igen kérem, fékezd 
Jenő nehezen magát - - hagyják ezt a hangol 
és ezt a témát . . . Különben kénytelen leszek 
ülhagyni az asztalt...

Jó... jó... tiam . . . rendben vau. 
ne háborodjál mindjárt fel . . . Csak hát azért 
vigyázz egy kissé magadra . . . No, nem úg\ 
értem, — fogta meg reszkető kézzel a fia kiír­
jál — hiszen ha esetleg gverek lenne... eg\ 
törvénytelen gyerek... azt mén kibírja Rd- 
senlbal...

Jenő dühödi mozdulattal rázta le. inagáréil 
az. apja karját, felugrott az asztaltól és bero­
hant a szobájába. Nagyot dördült mögötte az 
ajtó.

\ két Öreg riadt döbbenettel nézett utána. 
(Folytatjuk.)
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Közgazdaság
HXE8WVOLC PENGŐ A KUKORICA 

A KESZARUPIACON

\ iakarmánypiacon ma is folylalódoll 
az áremelkedés, amelynek élén a kuké 
I" i állt. Annak ellenére, hogy a magas

• ik némi árut is hozlak a piacra, lo- 
'.il'bi 25 30 fillérrel emelkedett a ku 
korira ára és a májusban szállítandó 
I' ngeriert 18 pengőt, tehát a határidő 
piacon jegyzettnél magasabb árat is fi 
zrllek. 300 métermázsa sörárpái 20 25 
fillérrel magasabb áron Miiek meg, 1.50 
im lerrnázsa búzáéi ! 10 15 fillérrel jobb
• iát fizettek. 25 fillérrel emelkedett a 
rozs nexleges jegyzése. Ma* már nemcsak 
a malmok vásárolnak búzát, hanem az

főleg a jobbminősé
;.*)i búzákat keresik, hogy Svájcba expor

akik

2(1.90 03. 78 kg-os 21.10—21.25, 7
50 21.43. 80 kg-os 21.40 - 21.3.
pest vidéki 15.25 — 15.10, mi

T akarmányárpa : elsőrendű
39. kőzépminőségű 18.00—18.20.

8 »árpa : kiváló 20.00 20.75.

22.90.

I ere ne városi A csüíőrlőki 
ossz fel ha jlása

uiadalmi zsírserlés páronként 310 kg-on 
felül 98 - 99, szedet(sertés I. 92—94. III. 
66. 80. angol sonkasertés II. 74—90. ex

A tlfö

Piaci árak
Zöldségpiaci árak : burgonya 

10 12 f. Ella és másfaita 6 1
drb

26

rózsa kg
10 f, ká 

kelkáposzta drb

10 f. hónaposrelek csomója 10 I.

fokhagyma kg .30 10 f, cékla kg 10 
zeller drb 2... (> f, karalá
torma kg 26 10 f. gomba 
röskúposzla drb 28—32 f, lőlikelevcl cs.

a rom fi árak

pulyka k

1.10 -
1.10 P,

280 P, tojás drb 
l árja 30 -40 f.

Gyümölcsárak : 
50—80 f, nemes 
narancs kg 70—1.40 P. citrom drb 7 
f- dió kg 1.10 P. dióhéj kg 4.10 P.

Hentesáruk : elsőrendű sertéshús 
nélkül kg 1.80 P. tarja kg 1.50 P. 
konyoldal kg 1.10 p. zsír k" 150 P /

6 fillér,

alma közönséges
alma kg 1.00—2.00

1.60 P, 2.20 P.

Halára k
.60 !

Dr. Xiiíly linre Benvovszky Pál

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Dr. Kólya Sándor.

AIPIRO miWETCSlFlK
Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, i 
anrlh.>dVí”árJ{a.P 1” 70 '”'"<1111 további
aprohtfdetes dija hétköznap 10 szóig oo fiilé 
Miller, vasárnap 10 szóig SO fillér, minden

minden további >/.u 
i szó 7 fillér, üzleti 

minden
továbhj

további szó 
» s mié”

Kiadó
városi három.szobís lakás
A Srcnt Annii n. 10—12.

Kiadó 
városi hároniszobás lak «

Kiadó 
négyszobás lakás

A Szent Anná n. 29. 
házban egyrendbeli né

lel május 1-től kiadó.

heJvi

ulalt

Kiadó
városi kélszob;

emlbeli

A1ÁNLAT

Illatszv

Ádám

TÁRS

IC ii lorozol I

KERESLET

1 .akberleköléssrl

LAKAS ES SZOBA
KERESLET

elöszobás főbérleli lakást 
keresek központban. Cí-

ÜZLET-MÜHELY
RAKTÁR

Mii üdv

a la II.

Kiadó

168

A Simonffy-u. 2. sz. bér­
házban kétrendbeli üz­
lethelyiség május 1-től

SZ.

AUTO-MOTOR
KEREKPÁR

HÁZTARTÁSI-
ALKALMAZOTT

Jól főző 
mindenes három felnőtt 
f Jgá családhoz április 
15-re felvétetik. Siinonyi- 
úf 18. sz. első villa, 141

Bejárónőt 
azonnalin. Ba-

Bejárónőt
k napi 2 órai mim

Szoboszlói-úli 2. 
Szoboszlói-n. 2. bér 
L 8. Jelentkezni d. 
7 óra között. 163

Jómcgjelcné-síí
/olid kiszolgálóitól

ÁLLÁST KERESŐ

NŐK

zakácsnőnck

Betöltendő állás
NŐKNEK

Gépen 
ló nő álhiudó

Magános nfl

léséért lakást és fizetést 
kaphat. Piac u 89. szám.
Hárlelji^yeiö. 13U

Magános 
szony kis

5u0 cm

kinek otthoni nyujlami 
í im a kiadóban. I <

KIADÓ LAKÁS

3-4-5 SZOBÁS

ELADÓ W.

Miklós, Haj-
162

Kerékpár

Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

Ö8. tilall
Nemzeti kimérve

Victoria

fiúi

4 középiskolát
II. jócsnládból

BÚTOROZOTT
SZOBA

Kiilönbejaralú 
bútorozott szobát 
sok jutányos béré 
Ajánlatot „Közpon 
jeligére kiadóhiva

szoba

Különbcjáratií
-‘S kis bútorozol I

18. Túliménál

KIADÓ LAKÁS
2 SZOBÁS

kiadó

lakás

Bán fi v u.

vagy csak garzonnak ki 
adó azonnal. Csapó-u 10 
az cint leien Értekezni az 
udvari bikáiban. 1769

alatt

1 láiom.szobás

Iparkamara

hallos

központi fűtés. Ki 
azoiinalra 1 üzb I 

ség. 1936

\ illannyal,

I- itrdo-n. 1661

500 ccin-es
í.ldalkocsis P1JCH molm 
kerékpár kifogástalan ál 
lappiban alkalmi áron el

HANGSZER

írjon

181.

ELADÓ HÁZ

Értékes 
és jövedelmező 
ház közvetlen 
a vasút közelé­
ben minden el- 
ogadható árért 

eladó.
Teleki-u. 104.

Mán áiix lapos 
ebédlőkrcdc.ne. és kisebb 
szekrény ugyancsak már 
van nyal eladó. Csapó-u 
10. az udvarban 1770

Családi ház
18 évig még adómén les 

négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba,

j á ró vak alápincézve, 
'ízű kúlial. részben 
átválalással eladó.
Vecsey-uteá 
Homokkert.

(eher

sz im.

Forgalmas helyen,
a nagyál lomás ind leli, 
Kescs-utcu 16. számú ház 
búrom lakással és üzlet-

mely

színű 
és egyesületi 

zászlód, 
gyász lobogók 

minden méretben
Pelriknél

lőnek igen alkalmas, 
lány, vízvezeték van,

olcsóbban

aládi ház ellenében

vállalnám.

Mindenféle
anyagok eladók

PÉNZ

BÚTOR
Mahagóni 

hálószoba,. nagyon szél 
diófa modern ebédlő ki 
tűnő állapotban eladó

138

húló.szobabúlor 
egléd u. 8. sz.

1800

libidó
< sapó-u. 16. kereszlépü- 
Iclbcn úriszobaszekrén y

pianino,

liiitií íMíirmiinri rii.inSSSIffB

ELADÓ
ÁLLATOK

7 drb.

azonnal

1678

Az üzlethelyiség kocsmú

ELADÓ FÖLD

300 l j öl< -

ELADÓ
INGÓSÁG

8 la.
I innak sötétkék

és tavaszikabál cl- 
Megtekinthetö 9 -

kadi.

Eladó
I o u u I I kerligarnilur.i,
I ényképezőgép. használt

kiadóvállalat Rt. műinlé 
/« lének körforgógép'n

Somogyi Gábor.


